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Једна здрава иницијатива Социјална криза наше средине

Мепз запа јп согроге запо (здрав дух 
у здравоме тијелу) — тако су древни 
Римљани изразили коначни циљ васпи- 
тања, којему су подвргавали своју 
омладину. А и друга древна европска 
цивилизација — јелинска — видјела је 
свој етички и расни идеал у „калока- 
гатији“, то јест у удружености љепоте 
са добротом, снажног здравља са чвр- 
стим моралом.

Та два начела остала су од онда, 
па кроз тисућ љета до данашњих дана 
непромијењена, и лретстављају камене- 
темељце сваког индивидуалног, по- 
родичног и друштвеног организма.

У нашим је крајевима на подручју 
правилног и паралелног развијања тје- 
леснкх и душевних особина наше дјеце 
врло мало учињено. И наравно, пока- 
зали су се и резултати. Омладина је 
у зрелијим годинама са једне стране 
својом недовољно јаком физичком 
кокструкцијом лако постајала жртвом 
тешких обољења која су на њу, наро- 
чито по градовима, са свих страна 
вребала, док је са друге стране својим 
неизграђеним карактером лако падала 
у руке свих могућих пустолова и мо- 
ралних банкротера који су је, слијепу 
и ловодљиву, као пауци увлачили у 
своје погибељне мреже. Трагични дога- 
ђаји које смо ту скоро преживјели дају 
нам обилне и речите примјере за то.

О<упаторске власти, које су увијек 
са нуном спремношћу код нас поду- 
пирале сваку здраву иницијативу, упра- 
вљену на наш напредак на било којем 
пољу, учиниле су саме први одлучни 
кора< у смислу постављања одгоја 
црногорске дјеце и омладине на чврсте 
ноге. Њиховом иницијативом, а уз 
лично благонаклоно интересовгње Њ. 
Екс. Гувернера, отворене су код нас 
у свим брдским и приморским центрима 
15 овог мјесеца прве хелиотерапијске 
колоније за дјецу, у које ће токсм ове 
љетње сезоне бити наизмјенично при- 
мљено око 2.800 црногорских лјечака 
и дјевојчица из свих крајева наше 
земље,

У овим колонијама, које су снабдје- 
вене нзјмодернијим уређајима ва сун- 
чање, чији се значај за развој дјечијег 
организма не може никада довољно 
нагласити, те за гимнастику и спорто- 
ве свих врста, проводиће дјеца своје 
вријеме под надзором стручног сани- 
тетског и васпитачког особља, по 
најцјелисходније прописаном дневном 
реду, који гласи: 7.40: долазак у ко- 
лониј\; 8— 9: поздрав застави, молитва, 
доручак; 9—9.30: прање и санитетски 
преглел; 9.30—10.30: игре. обука, од- 
мор; 1030—11.30: гимнастика,сунчање;
11.30— 12.30: час италијанског језика;
12.30— 13.30: ручак; 13.30—15: одмор; 
15—16: опорављање, игре; 16—17: чи- 
тање, настава, пјевање; 17—17.30: пра- 
ње, ужина; 17.30: лоздрав застави, 
молитва, повратак кућама.

Дирљива је молитва малих чланова 
колоније: „Велики, милосрдни, свемо- 
гући Боже, услиши молитву, што Ти 
1е упућујемо ми, мали Црногорци, пуни 
вјере и наде у Твоју неизмјерну до- 
броту и правичност. Бескрајно добри 
и великодушни Боже, врати наш на- 
род на пут добра: просвијети заблу- 
Дјеле и рђаве, а награди добре. Обрати 
Свој поглед на нашу земљу, како би 
она поново нашла мир, благостање и 
старинску славу. Ми знамо ла су вој- 
ници Велике Италије наши пријатељи, 
Аа нас они помажу, штите и бране: 
благослови их! Дај нам наш хљеб 
свакидашњи, и учини да растемо до- 
бри и поштени. Учини да се наша

УСПЈЕСИ

ОСОВИНСНИХ СНАГА

Ове седмице били су на мармари- 
чком фронту постигнути нарочито 
велики успјеси. Посље пада Бир Ха- 
хеима расцијепљене су непријатељске 
снаге, а трупе Осовине су преко 
Акрома и Балбијевог пута избиле на 
обалу. Освојена је Аин Ел Газала, 
гдје су непријатељи затворени у џеп. 
Плијен износи 224 борних и блинди- 
раних кола, 85 топова и многобројни 
други ратни материјал. Ухваћено је 
преко 6.000 заробљеника. Освојене су 
многобројне непријатељске уторде у 
предјелу Ел Адема. За посљедња три 
дана изгубило је непријатељско ваз- 
духопловство над сјеверном Африком 
и Средоземним морем 114 авиона.

Средоземно Море
Између 12 и 15 јуна претрпила је 

британска морнарица нове страховите 
губитке приликом покушаја пролаза 
кроз Средоземно море. Нзстрадаласу 
2 велика конвоја, од којих је један 
плмвио из Гибралтара за исток а дру- 
ги из Александрије за запад, у сврху 
снабдјевања Мглте и либијских трупа. 
Концентрисаном акцијом осовинских 
ваздушно-пзморских снага заданн су*  
Британцима сљедећи губитци: пото- 
пљено је 7 крстарица.З контраторпи- 
љера и 4 брода, а оштећено је много- 
бројно бродовље. међу који.м се нала- 
зе 2 носача авиона, 7 крстарица, 8 
бродова и т. д. Поред тога је оборе- 
но мноштво британских авиона.

Настављене су жестоке ваздухо- 
пловне акције против острва Малте, 
гдје су избилн многобројни пожари на 
аеродромима и у лукама.

Атлансии океан
У огорченим борбама осовинских 

подморница против бродовља непри- 
јатељских снага потопљено је у Атлан- 
тичком океану и у Караибскоме мору 
још 46 бродова од укупно 258.200 
тона. Сјеверноамсрички министар мор- 
нарице г. Кнокс изјавио је да током 
посљедње двије седмице није био по- 
топљен ниједан брод на отстојању 
од 50 миља од обгла Сједињених Др- 
жава. Изгледа нао да потапање бро- 
довља на отстојању од 51 миље нема 
за њега никаквог значаја. Ипак је г. 
Кнокс морао изјавити пред Сенатом 
да до овога часа још није псонађено 
адекватно срстстбо за борбу против 
опасности, коју претстављају итали- 
јанске, њемачке и јапанске подморнице.

Наша је света дужност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.

мала срца увијек могу Теби сбраћати, 
достојна Твојега свијетла. Амин!“

Заједнички живот у тим дјечијим 
колонијама усадиће у наше малишане 
клице зправог смисла за ваједницу, зз 
међусобно помагсне и рал, које ће 
дом и реформграна и.кола имати да 
у њима дал.е развију, упућујући нашу 
омладину нашу \здзницу. пјтсм из- 
грађивањз буд\ћих достојних грађана 
своје отаибине.

У то име желнмо овој благородној 
устакови пун успјех у раду!

Данас када преживљавамо најтеже 
дане наше славне историје, и када би 
требали да будемо најхомогенији и по 
духу највећи (Србин је био највећи 
преживљавајући властиту трагедију), 
код нас се нојавише сви груби ин- 
стикти човјека-животиње, те бијесне 
до пароксизма разврата у сваком по- 
гледу. Ти животињски инстикти нијесу 
нама толико прирсђени, колико су ре- 
зултат настраних идеја наше интели- 
генције. Тај вихор паклених сила ум;ет- 
нички пресађен у душу нашег наивног 
човјека, тињао је све до скора и чекао 
да избије у свој својој развратности 
баш у овим тешким временима, тако 
да, уз своје попратне силе, постаде 
озбиљна опасност да болестима и по- 
роцима сваке врсте докусури и онако 
ослабљени друштвени организам. При- 
рода и човјек нађоше се уједињени 
у заједничком револту против основ- 
них начела етике, морала, хуманитета. 
Боје добра и зла помијешаше се, а 
морал нашег друштва претвори се у 
неморал на који у обичном грађанском 
животу наилазимо на сваком кораку. 
Рад поштен и савјестан, безочно кри- 
тикован од стране „напредњака", из- 
губио је сваку цијену, а идеал инте- 
лигенције, ионако слабих квалитета, 
постаде разбојништво, убиство, жи- 
вотињски неморал без икаквих скру- 
пула. Народне масе немоћне нијемо 
гледаху како се тај неморал добро 
награђује и како обични пустолови 
постадоше узорима. Такво стање по 
закону логике морало је несумњиво 
довести до ових жалосних дог.ђаја, 
чије посљедице тешко осјећамо не само 
сада него ћемо их осјећати још деце- 
ни]ама и деценијама,

На срећу, дух народни пробудио се 
макар и у задњи час, и снагом једне 
вулканске ерупције настоји сагорети 
паразите који му убијаху дух а крв 
сисаху. Процес уништења већ је при 
крају. Међутим, широка народна душа 
није ни овог пута отишла до потпу- 
ности. Многимз кривцима ово1' тешког 
стања великодушно је дата мог>ћност 
да се повуку у затишје да би се осви- 
јестили, и да вео заборава, уколико 
је могуће, пређе преко њиховог „па- 
триотско народног" рада. Нажалост. 
многи су ту сентименталност схватили 
кзо слабост и не презају од тога да 
чак и јавно устану у одбрану идеје 
која од Црногораиа направи зликовпе. 
Само овог пута промијењена је так- 
тика,- идеја је исправна, али црногор 
ски комунисти нијесу прави комунисти; 
они се разликују од других кому- 
ниста.

Не вјерује.мо да се у овој одбрани 
комунизма као идеје крије незнање, 
него по свој прилици овдје се ради о 
новом облику пропаганде. Али љуто 
се варају ако м»-сле да ће и даље не- 
сметано роваритиида ће им ико свје- 
стан насјести овом њ»*ховом  подлом 
покушају. Комунисти Паришке комуне, 
Рускс револуције, црногорски кому- 
нисти, све је то једно те исто: крв, 
пљачка и неморал. Нека ми буде до- 
звољено да овдје наведем једав дио 
разговора који сам водио са једним 
руским избјеглиш м, а којн је преживио 
све страхоте Руске револтције. Питао 
сам га, да ли су руски комунисти по- 
чинили оваква звјерства као што су 
наши, Одговорио ,ми је: Господине, бу- 
дите увјерени. када би црногорски ко- 
муниста дошао код руског да полаже 
испит, добио би оцјену слаб или у 
најбољем случају довољан. Мој саго- 

ворник посл^је ових ријечи заћутао је, 
дубоко уздахнуо и замислио се, а лиие 
му добило израз бола. Инстиктивно 
сам осјетио какав се филм ужаса за 
тих пар секунада развијао у његовој 
глави и нијесам га даље о том питао, 
јер сам био свјестан какав би му бол 
нзнио када би могао да јсш једном 
макар и у сјећању преживи ужасе оних 
од чијих је недјела морао да напусти 
и своју рођену земљу.

Поред горе наведених кликоноша, 
наша средина сбилује и још једним те- 
шким остатком. То су наши профгси- 
онални лолнтичари. Без достојанства 
и морала, код њих је на површмну 
избило толико индивидуалне злобе, на- 
страности и подлости, личних амбиција 
и прохтјева, који, да би били задово- 
љени, не презају од тога да доведу у 
питање, под цијену много проливене 
крви, задовољене успјехе националне 
контрареволуције. Њихови пороци који 
у њима владају свом снагом једне га- 
дости, чим мало дахнусмо након обра- 
чунаса носиоцима бољшевичке културе 
и цивилизације, одмах постадоше акту- 
елни. Није ни чудо! Били суисувише 
далеко да би их псето могло угристи. 
Били су се забили у мишје рупе тако, 
да им се ни главе нијесу видјеле, ма 
да њихов зао дух ни за вријеме нај- 
тежих дана није престајао инфицирати 
и онако болесну средину, заборавља- 
јући да су она јсдни од главних кри- 
ваца овог ст«ња. Код њих нема ни 
толико морала да би сачекали да се 
охладе свете жртве, које црногорски 
сељак подноси ради њиховог рада. 
Они пјевају док црногорске мајке још 
нијесу завршиле нарицање над одрима 
своје дјеце. Они се већ сада брину 
око министарских ф^теља, док црно- 
горски домови зјапе као агети, и док 
се по њима легу з.^ије и гуштери. Ми 
и њима као и осталим народним злс- 
творима, који се малазе на слободи, 
препоручујемо де се повуку, и да цр- 
ногорског сељака оставе да, иако 
гладан, бар у миру сачека крај овом 
страшном рату. Јер, црногорски сељак 
не може више да подноси невине жртве 
ради њихових болеспих амбншја Сва- 
ка нова жртва све ће се теже осје- 
титм. Питам их са чим ћемо дочекзти 
крзј овог рата ? Ачо се не 6] ду хтјели 
повућинг-род ћеихсам елиминисати из 
јавног животл. То елиминисгње тим је 
нужније, што постоји опасност да I е би 
инфицирали и упропастили ново дру- 
штво исто онако као што су усропа- 
стили старо друштво. До сада с:ло их 
наз‘вали демаго.чима ањихов ра.тстоан- 
чарством, али њихов дзљи рад ”0 и- 
стим мстодамз и са лстим цилч.м»ма 
као до сада може да 6 ле са.мо оби- 
чно рачбојништво и и.чсаја властитог 
народа. Народ их за досздзшњи њихов 
рад неће ди.чати на вјешала, алч на- 
родг се мор.; ирнзнати прзчо -:а их 
елиминира из јзвног животз. То бн 
заправо би.тз једнз мирна лнквидација, 
кота спздј у основне захтјеве морал- 
ног плепородз нашег народљ Не буду 
ли послушалп народни сав;ет, онда 
нек.ч знају дз ће нм за дјело изда:е 
с\лити народни суд. који неће и не 
смијс мимоићи никсга ко је дирсктно 
иии индиречтно радио народу о глави. 
Ново др\шт»;о нсће олростиги ни јед- 
ном злочи цу, ма какве рукзвгне на 
себе навукао.

К себи руке! Ом.ај који н.троду није 
ништа дао, нема право од народа што 
да тражи се.м заслужене казне.

Л-р Н.
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ПОВРАБЕН ЈЕ ЛОТПУНО МНР Н РЕД
Наш мали Мисир, Зета добила је свој нормалан мирнодопски 
ивглед. Народ је прионуо на свакодневни посао. Земља је 
обрађена 100%. Свако врши своју дужност драговољно и 
без притиска. Једна ријетко лијепа народна манифестација.

Рад Главпог националног одбора 
Подгорици, на челу са своим претсјед- 
нико.н Доктором Савом Радовићсм, уз 
хармоничну координацију во/них ста- 
решина народне милиције и сзеспграном 
помоћц и разумајевањем италијанских 
во/них зласти, уродио јс добцим пло- 
дом. За одржањс реда и . шра обра- 
зозан /е први м/ешоаити башаљон од 
Зсћача, .'Бешкопољаца и .'Бсшњана;три 
батаљона народне милици/е у Зети и 
оииппинска власт. Нарочитом наред- 
бом ^дбор јеупозорио сељаке да мора/у 
обрадити сву земљу,у чему се успјсло 
са Д\ивом акцијом успостав.»ен
/е мир и поредак у читаво/ околини. 
Похватани су скоро сви комунистички 
прваци и њихови помоћнаци. Нски од 
њих е.ећ су суђени. и осуђени, а некима 
]е суђсње још у п:оку.

.\]јссни Национални одбор у Подгори- 
ии ‘. а својим претсјсдником 7. Брајо- 
вићем показао /е у свему гво/у спо- 
собност при чишћсњу и успостави 
унулрашње безбјсдности, реда и мира. 
Н^^гова доброзо.вачка фаланга од пре- 
ко ттадесет младића мјештана, скоро 
све ,ам средњешколци, испод дваде- 
сет година, интелигснтни, бистри и 
окретни, налазе се свуда и на еваком 
МЈССТу.

У Подгорици се већ увелико осјећа 
препород, друга клима и прави нацио- 
нилни дух.

Претс/едник Главног одбора г. Док- 
тоо Саво Радовић, у намјери да ита 
лијанско; војној команди докаже на 
лицу м/еста оправданост свих жрта- 
ва и трошкова поднеигених за добро 
норода, позвао је Нзегову Гкселенцијг 
команданта арми/е да посјети Горњу 
и Д.њу Зету. .V отсуству командан- 
та армијс помљ је ирихзатло шсф шта- 
ба пуковник Болион-. командант ин- 
жињери/е пуковник Паетромили, ма- 
јори Меренда и Болионе и капетани 
Раинели. Ђони и Наполитано. Одстра- 
не Гливног одбора, поред претсједника 
г. Д-ра Сава Радовића, били су г.г. Ни- 
ко Пламенац Никола Вукчевић, Неиго 
Шћепозић, претс/едник Финансијског 
одбора, а за Пропагандни одбор г г. 
Вуко Машровић и .Ми.го Беговић.

На дан 14 о. м. упутили су се сви 
заједнички аутомобилима г Зету. У 
селу Голубовцима већ /е била на окупу 
маса сви/ста, скоро сва Зста. Г1рви 
батаљон Доњо-зепики, под командом 
капетана Бакочсвггћа, налазио сс у 
строу под оружјем. Претс/едник г. Д-р 
Саво Радовић поздравио /е војнике са: 
„Помози Бог јуницгГ, - на шта /е добио 
јеОчогласии отпоздрав: „Бог ти помо- 
го‘.“

Каистан г. Бакочевић пуиигао /с и 
Воднио рапорт.

Заигим /е г. пуковник Болионе одржао 
во/нииима /едан врло ли/еп говор, / 
ком /е истакао све њиховс заслуге _г 
борби против комунизма и изразио 
сво/е задовошство игто се налази у 
овако ли/епој средини. „Помоћ ко/у су 
Нам указале италијанске власти, уро- 
дила је потпуним плодом, — каже г. 
пуковник, /ер видим да ]е ваш крај по- 
ново рођен. Зиди се из самог израза 
вашла лица повраћај у нов живот ка 
срећи и напретку. Наиге су симпати/е 
познате за Црну Гору и Црногорце, а 
оне првснствено потичу из неизмјер- 
ног поиш1ован>а и л>убави према нашо/ 
Краљици и Царици, ко/а /е цвијст ва- 
ших Гора. У име Његове екселенције 
Команданта Арми/е при/атно ми је 
да вам кажсм да ћете и убудуће има- 
ти сву нашу подршку и потпору за 
добро овога лијепог вашега краја".

Говор г. пуковника Болионе преведен 
је и на концу бурно поздрављен од 
присутне во/ске и народа.

Посли/е њега одржао је кратак го- 
вор г. Д-р Саво Радовић, у ком се ду- 
боко зихвалио ишали/анским во/ним 

власти.ча на гсихово/ свестраној ио- 
моћи.

Затим сг гости са сво/ом пратњом 
посјетили општински дом и друг^ 
установе, гд/е су наишли на на/бољи 
ред и поредак. Све власти функцио- 
нишу беспрекорно, не из неког примо- 
равања него из ос/ећања дужности.

Иза тога позорка /е продужила кооз 
неколико села све до Плавнаце, уз при- 
јатно изиенађгње да су сви уссви за 
садл по ппунз успгели, а. изо ваше вру- 
ћих дана, натопљени обилном кишом.

При повратку са Плавнаце, зауста- 
вили смо се поново у Голубовцима, гдје 
/е била постављена заједничка трпеза 
са гостсмл, на ко/ој /г било испољено 
право црногорско гостопримство.

За вријеме банкета наш одличанна- 
ционалиста народни учитељ Василије 
Дракић одржао /е /едну врло ли/епу 
здравицу у ко/ој је истакао сву добро- 
ту и благородство итали/анског наро- 
да и захвалио се на изванредчо/ помо- 
ћи ко'а нам !е указана, те смо семо- 
гли ослободити нечувеног терора, зла 
и напасти каквог истори/а не памти.

„Ако би се нашао неки наш отпадник 
илч изрод ко/и би подигао руку наита- 
лијанског во/ника или му на/мање на- 
пакостио, посли/е свих доброчинстаза 
ко/е сте нам указали, тај ће бииги про- 
гоњен и уништен од самих нас као 
народни неприЈатељ бро/ Г — завршио 
/е г. Дракић.

На његову здравицу укоатко је. одго- 
ворио и захвалио се пуковник г. Бо- 
лионе.

У на/бољем расположен>у гости су 
се ладржали до касно иослије подне, а 
у Подгорици се повратили теку девет 
часова увсче.

Бчло би добро и корисно да се овл- 
ко заједничке посјемс приреде у вчше 
наигих крајева. кико би народ увидио 
и ос/етио да му се поклања свестрана 
пажња и да се о њему води брига еа 
највишег м/еста. А.

Будите опревни према раз- 
ним протувама, које проносе 
лажне вијести стране пропа- 
ганде.

ОПЕТ О КИРИЈАМА
Прије извјесног времена изишло је 

са издлежне стране једно обавјеште- 
,'{>е, ирема коме се познати распис о 
непозе^авању кирија и аабрзни отка- 
зи.-••чн> 1 односи само на зграле V ко- 
]има сусмјештена државна надлештва

У досадзшшим уредбама у вези са 
питлњем стзнова и кирија провлачи 
се тежша да се заштите кирајџије, док 
се о закуподавцтма, у првом реду 
е кућевласнлци.мз, ман.е воднло рачу- 
на. Држало се, па се то чини још и 
данлс, да су они у кудикамо бољем 
материјалном положају него кирајџије, 
те да их стога не треба заштићавати. 
Коликогод да је потребно да се о 
кирајџијама води рачуна и да им се 
пруже опакшице и социјална заштит", 
готово исто толико је нужно да се и 
о интересима кућевласника поведе ви- 
ше рачуна, јер сви они нијесу подјед- 
наких економских могућности и н>и- 
хови привредни односи не треба да 
се ријешавају на исти начин.

У нашим варошима врло је мали 
број великих кућевласника. Већина их 
је са малим кућама, без уштеда, без 
капитала по банкама, али зато са ду- 
говима код банака. Те дугове, као и 
општинске, самоуправне и државпе 
дажбине, треба плаћати; треба куће 
држати у исправном стању; треба по- 
прављати кварове на објектима. А 
прије свега и изнад свега треба жи- 
вјети, издржавати себе и породицу, у 
једно вријеме кад влада велика скупоћа.

Мор^лни препород
Историја појединих народа показује 

час падање час дизање: вијек позити- 
вног стварања и напредног успињања; 
али и период сллбљења, опадања и 
пропадања. Зашто један народ час 
нзпредује час опада? Ми познајемо 
три о.иговсра на ово питање и то: ре- 
лиги^ки, историски и иародни, који се 
међчсобно слажу.

Прво, религиско објашњење изло- 
жено је у Б.чблији на свакс] страници. 
Тало се говорЈ да се морални закони 
јављају увијек као неумитност у судби 
Јнуди и нар >дз. Трагедија или казна 
једнога народз нињ*  условљена ни ње- 
говом малобројношћу, њ:ти његовом 
оскудицом у богатству, него његовим 
духовним ладг-м. Зато је увијек као 
једини узрок народној ср т.асти наве- 
дено нелокораваи.е за>>сну Б.жје.м: 
„Ч'<њаху што је зло нред Господом". 
Све Божје заповијести предупређују 
народ на чсвање моралног закона. „Ако 
ми узидете на супрот и не хтједнете 
ме слушоги, додаћу вам седам лута 
више мука према гријеси.ма вашим... 
Пустићу на вас мач који ће осветити 
мој завјет. И кад слегнеге у градове 
своје, тадаћу пустити међу вас помор. 
А кад ва.м с.Јомим потпору у хлебу, 
десет ће жена пећи хлеб ваш у једној 
пећи, и даваће вам хлеб ваш на мјеру“. 
— Такво објашњење даје не само 
хришћанска религија него и све друге 
религије. Такп у Кораиу читамо: „Ми 
суо уништили у стара времена прије 
вас покољења која су живјела без- 
бо кно“.

Рањени нацноналисти бик његовани 
у Италији

Обзиром на то да на албанској те- 
риторији нема могућнссти аа смјештај 
и његовање црногорских националиста, 
који се морају подвргнути лијечењу 
или ортотедској помоћи, постарао се 
Војни уред Гувернерства Црне Горе 
’.;реко централни4 влзсти за стварање 
МЈгућности њиховог смјештлја уздрав- 
ственчи установама Италње.

Одобрено је да црногорски национа- 
листи, који су рањени или осакаћени 
у операцијама против побуњеника, те 
се морају подврћн специјалној њези, 
буду см/ештени у војним болницзма у 
округу Г>Јриз. А сви они којима је 
лотребна ортопедска помоћ биће упу- 
ћени у центар осакаћених у Риму. По 
довршеном лајечењу вратиће се Црно- 
горци у своју зеиљу.

Цијене животних потрепштина су 
се повећале за 5--10 пута, а кирије, 
претворене у лире, и бројно и куповно 
су се смањиле за неколико пута, по- 
ред тога што се доста тешко и неу- 
редно наплаћују.

Чести су случајеви да закупци, пре- 
ма погодби од пркје рата, плаћају за 
стан од 3—4 собе по 120 —150 лира 
мјесечно, пз поједину собу издају у 
пазакуп по 400—500 лира мјесечно. 
Кад се узме у обзир да закупци те 
злехуде 120—150 лира кирије не пла- 
ћају редовно нн уредно. а примају од 
пазакупца кирију уредно и у прилич- 
ном износу, види се најбол>е да ку- 
ћевласник у оваквом случају нема 
користи од своје имовине, док заку- 
пац зарађује на рачун власника.

Такође, треба имати на уму да ни- 
јесу сви кирајџије слабог материјал- 
ног стања, исто тако као што ни сви 
кућевласниии нијесу добростојни. Има 
кирајџија који матернјално боље стоје 
него њихови кућевласници.

С обзирои на изложене чињенице, 
намеће се потреба да се приликом 
коначног ријешавања питања станова 
и кирија, поред заштите кирајџија, 
пружи заштита и сиромашним куће- 
власницима.

Питање станова и кирија треба ри- 
јешити правично, с обзиром на опште 
тешко економско стање и с обзиром 
на индивидуалне материјалне прилике 
кућевласника и кирајџија. X.

Историска наука такође се слсже у 
томе да слабост духовна изазива про- 
паст и не задовољава се другим обја- 
шњењима, и^ко и њих нагласи као 
узроке, опет их узима као пссљедицу 
слабих управљача, грамжљивост на- 
родних вођа и неморалност народа иза 
којих долази трагедија било унутра- 
шњег културног назадовања, револу- 
ција или ратова.

Треће објашњење даје народ у сво- 
јој народној и умјетничкој књижевно 
сти, Народно суђење је искуствено и 
слаже се са религиским и историским. 
Свакој народној казни народ налази 
узрок у поквареном животу. Своју 
највећу трагедију на Косову наш народ 
је објаснио моралном и духовном по- 
срнулошћу када су цареви закон пога- 
зилн и за правило лудсст изабрали. 
У једној народној пјесми, Бог пушта 
казнутешку срдобољу на Индију, јер 
у њој владају страшна безаксња: суде 
се кумови, не поштује млађи старијега, 
лородица је порушена. И што је остало 
послије казне повратило се богопо- 
знању. — За овакво тумачење знали 
су чак и стари народи. У Софокловом 
„Краљу Едипу“, жрец се жали краљу 
да „у цвијету гину нам земаљски пло- 
дови, на паши гину говеда, и гине 
плод у женама; а уз то — та клета 
куга град нам хара, разара“. Краљ му 
даје објашњење да је то због злочина 
извршеног над његовим оцем и због 
непронађеног убице, „јер с њега куга 
мори нас“.

Огуда случај наше народне несреће, 
људим < који смисао живота налазе у 
Богу, у историској истини и у гласу 
народа, није тешко објаснити. Вели- 
чина једнога народа и огледа се баш 
у његовом духовном богатству, а не 
у материјалном. Историја је забиље- 
жила много богатих и многобројних 
народа, који су у неморалу пропали; 
као што је с друге стране забиљежила 
мзле нзроде са високоморалним осо- 
бинама, без материјалних услова, који 
су остали. Најбољи примјер смо ми 
Црногории. Док је код нас био заступ- 
љен расни морал, ми смо без обзира 
на нашу оскудицу кроз вјекове про- 
слзвљали име своје као ниједан народ 
нашег броја и нашег богатства.

Но ми се нијесмо одржали на оним 
основним моралним принципима. на 
којима смо се држали раније. Почели 
смо падати и слабити, заборављати 
на добро, а тонути у зло. Отуда је 
дошла казна.

Добро је само што свако шибање 
по једноме народу ствара код њега 
духовно, а неки тврде и тјелесно 
оздрављење. То је сретство које на- 
роде с пола пута пада враћа навише; 
иначе би се народи сами угушили у 
диму неморалног живота.

Ми смо били слијепи да сагледамо 
стварност нашег моралног пада као 
и да предвидимо посљедице што их 
тај пзд собом носи. И сада када је 
наступило оно што је морало доћи, 
видјели смо пустош духовну — на- 
родну подивљалост. То се мора лије- 
чити и враћати народ на пут честито- 
сти, истине, правде, милосрђа и вите- 
штва — враћати га Богу.

Залуду је чистити земљу од кому- 
нистичких разбојника, ако се не уни- 
шти сјеме неморала, које су они сијалн 
неколико година по Црној Гори.

Данас је у могућности да се сагле- 
дају све негативне стране, па да се 
лијече. Иначе ће наш посао бити уза- 
лудан. Само народ духовно здрав и 
јак има право на своју будућност; а 
духовно немоћан и морално разуларен 
пропада. Страхоте као огањ очисте и 
очелнче народни дух и упуте га чвр- 
стим путем.

Морални препород у свим правцима 
јавља се као најпреча потреба. Мора 
се жигосати и јавно осудити све што 
не ваља, све што руши наш дух 
(на пр. псовање светиње, кривоклет- 
ство, непоштовање родитеља и др.). 
Само тако извршиће се у потпуности 
дјело чишћења и повратити наш на- 
род, послије данашње трагедије, бу- 
дућности величине. В. Вл.
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ЈЕДНА ПОРУКА
П0ДГ0Р1ЧНКМ МУСЛКМАННМА

УРЕДНИШТВУ „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“
Цетиње.

Молжи циЈ. Уредвиштво да изволи дати 
мјеста ово« чланку у Вашем ии|. листу.

Члааак „Једна порука оодгоричкии мусли- 
иавина,“ који 1е изашао у Вашем листу бр. 
22, топло 1е поздрављеи од свих подгој ичких 
иуслимана.

Честитом чланкописцу за његов племенити 
земљачки гест према својој брађи црногор- 
ским муслиманима сви смо захвални, а лот 
оисати понаособно.

Зато Ј*  и потписани, побуђеи зеиљачким 
гестом честитог чланкописца, ко|и правилво 
посматра ствари, вашао за цјелисходно да 
својим одгозором даде признање преко јав- 
восги оваквом красмом писању и третирању 
нашег јавног живота.

Унапријед захвалан на гостопримству.
Подгорица, 2-УМ942. Садик Ђурбузовик 

суд. приправник

Браћо Муслпманп!
У „Гласу Црногорца*  бр. 22 од 

30 маја тек. год. на страни 2 бе- 
сумње сте сви без изузетка прочи- 
тали чланак „Једна порука подго- 
ричким муслиманима." Ова је по- 
рука ивраз осјећања земљачке 
љубави коју од давнина гаји цр- 
ногорски горштак према својој 
једнородној браћи муслимавима 
каомирном, родољубивом и радном 
становништву Црне Горе. То је 
ваиста братска порука природног 
императива, који нас упућује на 
пут истине, да муслимане црногор- 
ског крша са нашом браћом друге 
вјере веже једна крв, један језик 
и једна судбина.

Ништа нас муслимане не смије 
дијелити нити удаљивати једне 
од других, па ни у борби против 
нашег заједничког непријатеља — 
комунизма за спас свога народа. 
Поготово када су ирногорски му- 
слимани вазда били национално 
исправни грађани. И као такви од 
првог стварања комунистичке дје- 
латности код нас па све до данас 
вазда смо билч на ратној нози са 
комунизком. Јер наше родољубље, 
начин патријархалног живота и 
чување лијепих црногорских оби- 
чаја нијесу довволили да се зацари 
комунизам у муслиманској поро- 
дици. Зато и стоји факат да под- 
горички муслимани као исправни 
родољуби нијесу материјално по- 
магали комунисте за њихову про- 
тународну убилачку акцију. Али 
чињеница да је извјестан иако 
минималан број подгоркчких му*  
слимана узео активног удјела у 
мрачним комунистичким циљевима 
намеће нама свима свету дужност 
дане сстанемо по страии према на- 
родном покрету у борби против на- 
шег заједничког зла — комунизма.

8емљачка порука, која је и сада 
нама у добар час упућена од че- 
ститог чланкописца, треба да на*  
иђе на свесрдан одзив код нас 
муслимана, јер она потпуно псгађа 
наше мисли и осјећања. Све греш- 
ке досада учињене, било с једне 
или с друге стране, од 13 јула 
прошле године па до данас, оне 
су уствари производ општег по- 
мућења свијести нашег лако уз- 
будљивог народа. Оне су посљеди- 
ца развијања прпродног процеса 
к оздрављењу нашег друштвеног 
живота. Генералисање послмје- 
ратног држања муслимана других 
крајева са потпуно исправним др- 
жањем црногорских муслимана до 
почетка комунистичког покрета у 
Црној Гори и комунистичка про- 
паганда распирввања вјерске не- 
трпељивости и предрасуда не сми- 
ЈУ бити камен спотицгњл између 
муслима и наше браће друге вјере.

Зато се, браћо подгоричкн му- 
слимани, сви сврстајмо у редове 
народног покрета и приђимп сво- 
ме народу с повјерењем као и увп- 
јек досада. У народном спасу тра- 
жимо и свој спас. То је овјекс- 
вјечени пут наших честитих пре- 
дака. Они су нам у аманет оставили 
Ца свој народ и своју отаџбину 
бранимо од сваког зла. Да узимамо

ПРИВРЕДНА ПРЕОРИЈЕНТАЦИЈА
Погрешно је мишљење да је Црна 

Гора природно пасивна. Иако су њене 
садашње могућности врло скромне, 
она ипак има услова да се, само ако 
буде смишљеног рада и добре воље, 
привредно развије и да постане ак- 
тивна.

Та будућа привредна активност Цр- 
не Горе не би се темељила на некој 
аутархијској развијености свих при- 
вредних грана њених, које долазе у об- 
зир за задовољење цјелокупних мате- 
ријалних потреба становништва. О 
аутархији не може бити ријечи, јер Цр- 
на Гора, мала, без нарочитих преимућ- 
става, не може ни привредно да живи 
сама за себе. Баш гледе тога она је 
највише упућена на повезивање са 
другима, а нарочито на привредну са- 
радњу са ближим или даљим области- 
ма, из којих може да добија оне прои- 
зводе које не продуцира, у замјену за 
оне које сама продуцира. Она нема 
услова да развиј'е све привредне гра- 
не до те мјере да може подмиривати 
све потребе свога становништва.

Црна Гора нема руднога блага. И- 
стина, у понеким плакинама примјећа- 
вају се знаци који указују на постоја- 
ње извјесних рудача, али сви су из- 
гледи да се ту не може говорити 
озбиљно о рудном б.тагу. Управо, и 
кад би тих рудачз било, на њихово 
искоришћавање тешко би било ми- 
слити, јер још зз то нијесу остварени 
нужни предуслови.

Сем Зетскеи Бјелолавлићке равнице, 
Црна Гора нема ни довољно земље 
за обрађивање. Тако њена пољогри- 
вреда, њено ратарство, нема услоза 
за неки јачи развитак. Без довољно 
земљишта не може се развијати по- 
љопривреда у окој мјери да задовољи 
све потребе за житарицама и лсврћзм 
код станозништва. Нећсмо рећи да се 
не може још који комплекс земљншта 
отети грубој природи и предзти људ- 
ској култури. Да не правимо уобича- 
јене грешке, укратко да истакнемо пи- 
тање спуштањ:! велене Ск*-
дарског Језера, чиме би се дсбило 
прилично обрадивсг земљишта Усто, 
могло би се мелиорирати које карстно 
пољице. Али, нека се све то учини, 
Црна Гора не би могла имати хлеба 
„од год .за год“.

Што се тиче шума, Црна Гора има 
крајева гдје су те шуме бујне, велике 
и добре, а има крајева гдје је скоро 
све огољело, као што је Стара Црна 
Гора. Крајеви богати шумама нијесу 
довољно саобраћај ;о повезани, тако 
да се намеће питање изградње путева, 
да би се могло приступити јачем и 
планскијем искоришћавању шума.

У вези са шумама стоји развојсто- 
чарства. У ранија времена у нашој по- 
крајини сточарство је било врло ра- 
звијено гледе квантитета, док се на 
квалитет ни’е л>огло довољно гледати 
због тешких историских прилика и 
скромног културног стањг. За врчјеме 
заједничког животз са нашим суна- 
родницима из других крајсва. Цона 
Гора је прилично занемарила свој при- 
вредни живот. па и сточарство. Да- 
нас добар дио ове покрајике готово 
је остао без стоке.

Воћарство нод пзс иије оз?зијгно> 
иако за њега пмсго|е лобри услови. 
Покушаји за његов развитак, чињени 
потоњих гохина, остали с. б?з уошеха.

Привредн*  дух у народу отао је. 
Свс то највнше због велике емигра- 

видног учешћа у јавном жпвоту. 
Ово је наша мајка отаџб!'на гдје 
морамо остати и жипјети да на 
слапнии традпц" јама счога иарода 
градимо бољу будућност споје то- 
лико вољеие отаџбпне.

Садик 'Глрбу.шс

Радо да/е.но .чјесша чеаГшто.ч јосП. 
Ђурбу.;опч!>\’ и сада а убудс-ш. Уједно 
га .ноЈи.110 да на ието: Ги--.ии и да.де 
ради са својим ГшијаГие.ки.на, што кс- 
мо редовно и радо објав.дивати.

Урелништво 

ције, погрешног школског система, 
про^ежирања чиновништва и давања 
личних новчаних помоћи и повластица.

Па ипак, ако је садашње привредно 
стање рђаво и привредни извори мали 
и оскудни, не значи да ће овако бити 
и убудуће. Црна Гора има услове да 
се привредно активизира, ма да та 
активизација не може да се заснује 
на аутархији. Привредни развитак ове 
покрајине има да се изведе на основи 
преоријентације. Морамо да одбацимо 
идеју равномјерког развоја свих при- 
вредних грана, идеју о нашој привред- 
ној самодовољности, а намјесто ње 
морамо прихватити и приводити у 
дјело идеју о раавитку сних привред- 
них грана које у Црној Гори имају 
највише услова. Те гране треба ра- 
звити до крајњих граница. Вишковимг 
производне тих грана можемо, путем 
размјене са иностранством, добити 
оне производе којих немамо или који 
се у нашој покрајини могу добити у 
мањој мјери.

У Црној Гори највише има услова 
за сточарство и воћарство. Од стоке 
највише се могу гајити овце и козе. 
Озчарство је у нашој прошлости, као 
што се види из народног предања и 
народне пјесме, било јако развијено, 
те би могло и у нашој будућностп. 
Огољели крајеви, док се пошуме, од- 
носно док шума у њима одрасте, нај- 
више имају рачуна да држе овце. А у 
осталимкрајевима, гдје има пуно шума, 
могло би се развијати и овчарстзо 
и козарство. За вуку, млијеко, сир. 
месо и коже могли бисмо добављати 
друге артикле. — Воћарство би успјело 
врло добро: у јужној Црној Гори ви- 
нова лоза, смокве, трешње, вишње, 
кајсије, брескве, ораси; у сјеверној — 
јабуке, крушке, ораси; у приморским 
крајеви.ма — јужно воће. Од воћа би- 
смо могли имати лијепе приходе. Ду- 
ван, маслине и риба из Скадарског 
језера, поред рационалног гајења, дали 
би одличне резултате.

Привредна преоријенташ'јз и’,’з. да- 
кле. да се изврши у смислу подизања 
сточарства и воћарства. То не значи 
да треба нзпустити остале гране. Не! 
Треба радити и друге гране, али пр- 
венствено оне од којих се има нај- 
више приноса.

Д.

Масакрирање Веља Радовића 
и убиство његовог брата

У комувист, ч<с>м криаво.м колу - то је 
Заиажлље сј.их нњ — играо (е д;ушт8ен<1 
тачог, најгори градс^и и сеоски олоц'. Људи 

зрени ;бог сво]*х  порока, ислрсили су :е прел 
нашим сељацима и хтЈели за дчригуЈу сз 
њихо?'|М мишљгњем у име ко*ун«стичке  ин- 
те 'нациснале.

II да се рлдило о политици коЈа је б:нжа 
«ента.)-тету људм кс|и су је воднл!’, ширилн. 
кош су је пропггирали, морали су иивтн 
много вишс хгледа Тврдњз, да '>■!:! ксЈ-< су 
негодова и нротив комунизма им ;у далеко 
већи уг.т-д п ирегтиж код наших сељпка, 
потну-о I' тач‘а. З.-.р то киксу пр-зн :лн и 
сами комучисти, ката су до« Је.тиотлуку 
се убијаЈу угледнн људи у које Је свлЈет игал.Ј

В-љо и Нешо Радоинћ, из Млха.т-’, у Зети, 
ка-’ и огрома.ч број ..ругих :шшт.‘.нчх љу.;и, 
б>ли су коили ч ;мун.'СТ.;мг зато шт '• су од 
њп' им=.ти внше угл-дл Об јииа з.,тз

Ноћу 2Ј ф-бр^оа хуку В.-љ-. Р<1 >зића. 
претс|"Д-ик“ Г. р ‘.о зст-.ке о;; ит"Н", • жоли- 

1и . ол V-■ -Ј .-V .- <• п.-.-.

Португал на бранику неутралности
Све чешће допиру до нас вијести 

о отпремању нових контингената пор- 
тугалских трупа у малобројне ванев- 
ропске посједе Португала, а у пргоме 
реду на Азоре, Острва Зеленог Рта и 
у Мозамбико. Те ратне припреме Пор- 
тугала ни у којем се случају не смију 
тумачити као вршење војнога притиска 
на било кога, или као спремање Пор- 
тугала да у за њега најповољнијем 
часу и сам ступи на ратно поприште. 
Такво тумачење било би из основа 
неисправно.

Португал је првог тренутка изби- 
јањз с^дашн.ег наоружаног сукоба 
огради-т се.5е од ратногз пожара, којн 
је бијеснио на свин странама, чврстим 
зидо<м најстрожије неутралности. Неу- 
тралности, која јс ишла до таквих 
граница, да је наједном изаззала огор- 
чење и пријетње себичних Англссаса, 
бијесних што се машао још ;едан 
европски народ који отворено и кате- 
горички одбија да ма и једну драго- 
цјену кап крви својих синова лролије 
за ма чије интересе, који се њега ли- 
чно не тичу.

Цјелокупна политика те земље од 
септембра 1939 године до данас ишла 
је само за једним јединиу циљем, који 
се састојао у томе, да се Португал 
задржи строго ло страни од овог 
новог свјетског покољз, и да се та 
његова неутралност сачувз по сваку 
цијену, осим ако је у питању нацио- 
нална част и државни интегритет.

Португал је био свјестан тога да у 
данашњем сукобу највећих свјетских 
сила, које претстављају сукоб двају 
темељито опречних скватања, има да 
се рије.ии судбина свијета за многе 
стотине година. А био је довољно 
мудар да схвати и то да би н.егов 
улазак у с’, коб означио сзмо с.;аб- 
љење и исцрпљење земље у сјутрашњој 
Новој Европи.

Анализирајући могућчост улгжења 
у рат видио је Португал да се он по 
свом положају налази између Сциле и 
Хаоибде. Припи Осовини, са којом је 
идеолс.ски најближе повезам, а са кл- 
јом стоји у вјерском и крвном срод- 
ству, имао је страх.јер је Велика Е>ри- 
танија. ма колико се с.;аба и неспре- 
мна показала, ипак и одвише јака да 
би могла бар тој малој зе«.ни задати 
непоправљиве уд.-рце, што би јој ује- 
дно послужило као јефтина реклама за 
своје пораз>.ма овјенчане нгорЈжане 
снаге. Др; га је могућност би.та - по- 
пустити пред г.ритисчом ч уцјенама 
бескрупулозног британског претсјед- 
ни;-ј, и ^лватитк се са н-им у >-сто 
крваво коло.

А.ти ни то се ое сзиђтло Портт-
галу, поготово не паслије многсброј-
них примј^ра кош су !зал|•1 како
СЛГ П001Ј1ЛИ Д9\т:: 1Н2ПОЛ.И. 1I -К и већи
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— Наставак са 3-ће стране — 
тнуо је Португалу категоричку потребу 
да ревидира своје односе са Звјезда- 
ном Конфедерзцијом. Још увијек је 
Португал са посљедњом трунчицом 
наде гледао на своју латинску сестру 
Бразилију, али је и ту доживио разо- 
чарање, кад је ова — на конференцији 
американких држава, одржаној у Рио 
де Жанеиру — показала да нема до- 
вољно моралне јачине да се одупре 
при;етњама и уцјенама госп. Рузвелта.

Наступмо је час, када је Португал 
морао да са атлантичких илузија пређе 
на континенталну, европску стварност, 
и да потражи друга упоришта за одр- 
жаваље и јачање својег положаја 
неутралне земље. Нарочито се наме- 
тнула та потреба, када је избила једна 
новз, директна опасност, која је тај 
положај довела у питање. Та нова 
опасност је толико велика, да је прет- 
сједник владе Салазар нашао за по- 
требно да подузме најенергичније 
војне мјере, како би је отклонио од 
вемље.

Најприје је дошао — почетком Па- 
цифичког рата — напад на острво 
Тимор, које лежи на важном страте- 
гијском мјесту сјеверо — западно од 
Аустралије. Британски и холандски 
војзици продрли су били у португал- 
ски дио острва, те су ту извојевали 
јед >у од својих славних побједа, са- 
вл^давши португалску посаду, која 
се састојала од неколико сфицира и 
око 60 жандарма. Тај огромни успјех 
крунисан је доцније потпуним запо- 
сједањем цијелога острва са стране 
Јаганаца.

Поргугалска јавност се узбудила. 
У таи чину је она јаско видјела кршење 
праза неугралности, па чак провоЦи- 
рање. Буру негодовања португалског 
народа смирио је са муком претсје- 
дник владе Салазар, ставивши са једне 
стрше свакоме до знања да неће 
тргати никакво понављање оваквих 
насиља, а с друге стране, појачавши 
зн^чај својих ријечи склапањем шпан- 
ско - португалског пакта о тијесној 
сарадњи, данас политичко -- привре- 
дној, а сјутра — ко зна— може бити 
и војној. Та; пакт, закључен средином 
фебруара ове године у Севиљи, вра- 
тио је Португал потпуно у крило ксн- 
тикеиталних држава, и по/ачао у зна- 
тној мјери самопоуздање обзиром на 
даљњи развој догзђаја.

А онда је искрснула нова опасност. 
Развој рата и губитак база присилио 
је најлрије Велику Британију, а онда 
и Сједињене Државе да потраже др\га 
упоришта за извођење својих пусго- 
ловина, а таква су упоришта могла 
бити освојена искључиво на рачун 
мањих, слабијих држава.

Португал, виајевши разне припјере 
деголистичких акција и случај Тимора, 
увидио је да савезнаци, у својој са- 
дашњој очзјној стратешкој ситуаиији, 
немају никаквих обзирг. Он је нашао 
за потребно да предухитри нова из- 
ненађења не само дипломатским ак- 
тима него и извјесним мјерама чисто 
војне природе. У тај оквир сп^да 
утврђивање и појзчавање посзда пор- 
тугалских посједа у Атланскоме Оке- 
ану: Азора, Острва Зеленог Рта и 
Мозамбива, на које су енглески и 
американски гусари веђ одавно бацили 
своје грабежљиве погледе.

Са.м Рузвелт је у једном свом го- 
вору отворено изјавио да сматра 
Азорска острва „стратегијском прет- 
стражом Америке". Оваквз изјава, ни- 
мало утјешна за једну земљу жељну 
да остане по страни од садашњег 
сукоба, изазвала је у Португалу чвр- 
сту одлуку да се за одбрану неутрал- 
носги подиесу и највећи капори и 
жртве, па ако је лотребно, да се пра- 
ведна ствар Португала заштити ору- 
жјем. Томе конзеквентно почео је 
Португал да јача положај својих по- 
сједа, а у лрвоме реду Азорз, које је 
отпочело са путовањем претсједника 
Републике Кармоне. Том приликом 
дошло је до бурних манифестација 
привржености Португала, а у много- 
бројним говорима који су били одр- 
жани, наглашено је да та острва 
састављају јединствену цјелину са 
Португалом, и да ће онај ко такне

Допис из Пријепоља
ЦЈћепан Мартиновић

Ових дана је сахрањено близу При- 
јепоља тијело покојног НЈћепана Мар- 
тиновића, четника, бившег чиновника 
расадника пријепољског. Сахрани је 
присуствоваломногобројнограђанство 
из Пријепоља, и један одред четника, 
који је при спуштању у гроб тијела њи- 
ховог погинулог друга одао почаст 
плотуном. На гробу се опростно г. 
Радовић Ми линко, судија. Мартиновић 
је ступио у четнике од првог дана 
оснивања националних одреда и остао 
у редовима бораца за националну част 
све до своје смрти. — Остала му је 
незбринута жеча и троје малољетне 
дјеце.

Ивбор начелника Среза милешевског
У сали Олштине пријепољске, дана 

6 ј ,на, сазвао је г. Командант итали- 
јанских трупа збор угледних грађана 
и чиновника из Пријепоља. Његов до- 
лазак у салу био је поздрављен од 
свих присутних. На збору су прису- 
ствовали и муслимани и православни. 
Г. Командант је изнио збору жељу: 
да се из средине Пријепоља изабере 
једно лице из редова судија или адво- 
ката, које би било најподесније за 
среског начелника; које би имало по- 
вјерење свих грађана и чиновника, јер 
Гувернерство Црне Горе жели при- 
стулању нормализовања прилика у вој- 
ној зони. — Једногласно је изабран 
г. Мчлксав Анђелић, адвокат, који 
ће бити предложен Гувернерству на 
Цетињу, да потврди овај избор, како 
би што прије отпочео рад начелства, 
као цивилне власти.

Свакодневно се предају појединце 
и у групама људи из парт^занских 
одреда, који су били силом одведеки 
у редове зликоваца, који су вршили 
кајсграшније злочине над мирнимгра- 
ђанима и сељацима у срезу милешев- 
ском. и изложили народ -^ајвећемстра- 
дању.

Прилике у срезу постају све нормал- 
није. То се дало вид;ети и прсшлог 
пазарног дана, кадасудошли уварош 
сељаци из најудаљенијих села. Чак и 
скупоћа, која је мјеседима онеуогућа- 
вала живот, попушта.

Како се чује из свештгничких ре- 
дова у Пријепољу, срганизсваће се 
свечан помен Нестору Тркуљи, уерзв- 
нику манастира Милешева. — Тркуљу 
су партизани одвели ирошле зи.ле из 
мамастира и на нзјсвипепији нзчин оду- 
зели му живот. — Као упра^ник ове 
старе срлске задужбинс, покојни Грку- 
л>а улагао је огромни труд да своме 
запуштеном манастиру организује жи- 
вот, да његовс њиве и лиззде прет 
вори у једно угледко имање, и да од 
старих, запуштених кон^ка створи уто- 
чиште и удобно преноћиште за пут- 
ника нзмјерника.

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који ивложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући невбринуте по- 
родице.
Азоре, тим чином истовремено пого- 
дити и сам Португал.

Одмах иза тога је отпочело војно 
утнрђивање не само Азора, већ и ог- 
трва Зеленог Рта, Анголе, Гвинеје и 
Мозамбика.

Развој ратких догађаја, толико по- 
разан за англосаксонске силе, све 
више повећава опасност да нападну 
португалске базе у Атлантику.

Англосаске силе, у својој бјесому- 
чној пропаганди, увијек су нападале 
силе Осовине, што оне тобоже крше 
неутралност незараћемих замаља, ис- 
тичући колико је — томе на супрот 
— за њих свето ово начело. У том 
смислу су они и Португалу давали 
своја многобројна увјерења и обећањз. 
Али - „ријеч веже само поштене 
људе“. Португал сада, отпремањем све 
већих војних снага у своје атлантске 
посједе, испољава ћутљиво своје ми- 
шљење о поштењу Енглева и Амери- 
канаиа.

Комунистичка пропаганда
Комуннсшн су нмали веома вЈешту н сареш- 

ну ароааганау, о чему свједочн нлегалнн ма- 
шернјал којн је ааплнјењен у њихзвнм шша- 
бовкма- Издавалн су летаке, умножаване на 
шаанрографкма, н шрн мјесечна бнлагена 
рађена на рошо-машини. У задње врнјеме 
нмалн су н шшамаари/у, коју су наше нацпо- 
налпе чеше заалпјенкле арнлнком ародора у 
комун1ишнчкк главнн шшаб на Радовчу.

ВоКсшво комуннстнчке ааршп/е насшојало 
је да недосташак у аресшижу, којн је неоа 
ходно аошребан за вођење аолншнке, алн а за 
саровођење комуннстнчког шерора, вршења 
алачке, убнјања недужннх лудп, касаалења 
жртава, ш“рења неморала надокнаде аланскн 
вођеном ароаагандом, која је завела н уаро- 
аасшкла велпкп дчо сраског нарзда, нарочн- 
шо у нашкм црногорскнм крајевима.

Комунасшкчка ааршпја, која /е неосаорно 
раднла ао днржшквама Треће интернацно- 
нале, аочела је трпјебљење нашег народа ао 
лазећн од чнњеннце, да је народ за врнјеме 
раша гомнла у асихолошком смнелу, у коју 
се ушааају свјесне лнчносши чнЈа се (.сЈеђања 
н ндеје могу учравншпуп‘шом смнслу, усмЈе- 
рнпгн ка кстом, одређеном цкљу.

Усшачак, револуцнја! Пово усшанак н аре- 
лазск из њега у револуцнЈу, у аошоке крвн, 
сзеједчо — нако мн у Црчој Горн немзмо нн 
два фабрачка днмњака...

У проаагачдн, убнце свога народа. морамо 
нм арнзнашн, чрнбЈегавалн су вјешшо шрнма 
засебннм чннноцкма: шврђењу, аонавлсњу и 
заразн. Очн су шврднлнна1орднчарннје лажк 
н маса нм Је великнм днјелом, лншена про- 
ааганде са наше сшране, вјеровала. По- 
нављалн су чесшо тврђења, сугерпралп нх 
масама. које су вЈеровале најбесмпсленпје 
сшварн, као, нааркмјер, да њнховк асавезнн- 
цч*  нмају шенкове на шри сараша, да ће 
овдје нли ондјс да се саусше аадобранцч, а у 
Једном селу, чак — аодчглч су осматраччн- 
цу да 1<х што ариЈе прпмнјете, одмах пре- 
дусрешу и доведу, да се одморе — како не 
6« лушалн!

Један од велнких лудч, вЈероватно Наао- 
леон, рекао је да аосшоји само једна решор- 
ска фчгура: понавлање. И овн малн, счшни 
људп, велнкн ао своЈнм злодјелима, шо су 
зчалк... Као што је аонављање важ»о у го- 
ворчншшву, нсшо шако Је аонављање корн- 
сно н у ароаагондч

„Ова чоћ далазк ошуда, шшо се чесшоао- 
нављана сшвар крнсшалкше у оннм дубокнм 
регноннма бесв/есносшн, гд/е се чрерађујуао 
кретачк нашнх акцнја*  (Гусшдв ле Бон).

ПоелиЈе неког времена сшвар која се ао- 
навља, вјерује се, макар се нне знало ко је 
аушор понављаног шврђења. Проааганда Је 
усајешна када у аочављању влада једнодг- 
шносш. Стога су агишашорн комчннсатчке 
ааршије лансиралн вијесшн аа нсшом рецеа- 
ту, по ксшнм ннструкцнјама, угушујући у 
крвн сваку ријеч која Је бнла у оарецн са њн ■ 
ховом ароаагандом.

Маса ннје љубнмац ксшнне. Она Је, чак, 
могло бн се рећн, мрзк — засао шшо Је врло 
чеаао горка. Вкше волн клузкје. Сшога завн- 
си од људн којн воде извЈесан аокреш, неку 
пгршчЈу, хаће лн масн говорншн нсшпну клн 
не. Ко нолн свој народ, ко нма скруаула, чо- 
вЈечносшн, ко Је арожет ос/ећањчма хумано- 
сши. не корнстн безсбзнрно незнање масе. 
Оч јо/ говорн нсшнну.

Вама који сте арежнвјелн терор на селу, 
комунисшч су учорно аонављали даће се рат 
завршпшн најзаље досвог арољећа. Да ннјесу 
дошле наше националне чеше, ов-ј рок би се 
на/доље арошегао дс Вндовдана! Безочна, бе- 
зобзчрна комуннсшнчка ароааганда корнсшн- 
ла /е ову аланскк лан:нрану лаж на шшешу 
чак и на/спромашни/пх сељака. Наивчијс су 
клолч сшоку, нн/есу шшедЈсли животне на- 
мирнице, радо су нх давалн комтнстама као 
„добровољне прилоге". Најзад, зашшо би км 
жчвошне намчрчнце, када ће нх у прољећу 
нмаши у изобиљу?

У свј/о/ бескруаулознссшп.у сво/ој нечов/е- 
чносшн, комучисши су ишли чак толнко да- 
леко да су, након заразе гомнле лажннм ви- 
Јесшима, измишљалн саоашшења једне новин 
ске агснцкЈе н чптали их на скуаовима нлн 
афнширали. У селу Богутнма (Љубошнњ) у 
/едчој кућн гд/'е Је био њнхов штаб, прешхо 
дчо, по сп^разуму, повуклк бн оловком по 
маан лкнк/у фрочшо. Заагнм, сасшавнлч вн- 
Јесшн у формн шелсгрсма, па их као радчо- 
виЈесши афчшчрплн но цијелој оашшнни.

Другн случај Је безочннјч. У Доњим Сели- 
ма (Љубсшнњ) ириреднлч су забаву. Позвали 
сунлн, боље, арчнудчлн сељаке да на њудо- 
ђу. На забавама обичавалн су, да прочишају 
„радпо вијесшн“. И ову ноћ. шоком забаве, 
нзашла Је група комуннста у дворншше, да 
сасшаве ви/естн. Ни/есу се могли сложнтн у 
нзмишљању дешаља. Жуччо су се преанрали. 
Једнн су бнли за веће. другн за мање усп/ехе... 
Иаак су се сложили. Прочишалк су ви/естн 
са „фронша" пред краЈ забаве. Препиргу је 
слушао /едац веома угледан н нсшнннт сељак 
кз Чуковнћо, ко/к /е с/^шрадан рекао: „Е, 
овоме чуду нцше не в/еру/ем..."

Чесшо н просшо шврђсње, без нкаквог ре- 
зоновања, без нкаквог доказа, макар потпу 
но лажно, једчо ЈеоднаЈспгурнчјкх средстава 
да се у дух масе, у дух гомиле ушури макаква 
ндеја, па макор она бнла н крвожеднк ко- 
мунизам.

Зар у овоме не лежн трагедија великог 
броја наших сељака? Цх

Свак треба да учествује у 
давању новчане помоћи за 
Национални покрет.

Јбкство војводе Летра Војводића
Војиода Петар Војводић, из I лухог Дола 

(Црмница), потомак чувеног попа Мила, ко]и 
ј*  иаслиједио ао|водс<у т>тулу од владике 
Давила, страхоаито |е мрзио комуаисте. Го- 
ворио је против њих кадкод |е био мачим 
итазазн. Комуаистн су се п таштли од њега. 
Поет.тостављали су да би могао леког од њих 
да убијг, ако покуша|у д» га одведу.

Јтдизм притнком упутало су му приЈетеће 
писмо. Писалн да ћ*  га убити, ако продужи 
да их иаттада. Војвода је послије тога говорио:

„Нека дођу ти Јуваци..."
ВоЈкола |е имао право. Зчао је да кому- 

нисти кчјесу (унаци и да воле да показују леђа 
кад им се ко испрси. Убиства из засједа иише 
су кукавичлук него јунаштво Н >, воЈводаје 
превидио ]едну ствар као и многи други, иначе 
врло разбзрити људи: да ђе комувисти ипак 
успјети да га одиеду и лретуку. Ни]е био 
довољно опрезаи. Можда радв тага што је у 
кому.чистичком штабу био његов синсвац 
Рацоаан В)!водчћ. Нааао се у њега...

Взјвода Петар ни|е могао да схвати, да 
комунисти не знају за сродство. Тешко му |е 
ишло у главу, да они ко|и су р ђечи ту гд|е 
и ов, који су ту живјели, ту одрасли, св ко- 
јима има исту крв — могу да више воле иего 
њега — веког радвика са Канказа који аоси, 
као ови, рецимо Бебелзву „Жену и соција- 
лизам", волп више вего кога од своЈих ва|- 
ближих сродвика коЈи се не слаже са њима. 
И кад би тако што говорили, војвода је ми- 
слио да се шале!

„Ја мислим дз би ме ти осветио ако ме 
убчју“, рекао Је Једнога дава пред своју смрт 
своме синовцу Радоваву, студенту, Једном 
од комуиистичких вођа у Црмвици.

„Неће ти бити ништа...“
Неколико даиа прије вего што су га убнли, 

дошли су веколико комувиста у његову кућу, 
ваљда сробе ради. Кад су ишли били су 
врло б аги. Алн пошто су се увјерили да 
војвода нема резолвер, наредили су му ви- 
чући, галамећи да им спремн вечеру...

Почетксм фебруара, иоћу око 2 сата, упали 
су тројица комуниста у његову кућу. Поздра- 
вили С“ са њим. Повашали су се крло при 
јатељски. Сједјели, пилл ракиЈу. ВоЈвода их 
Је нудио да |еду. Нијесу били гладви За све 
то вријеме настојали Су да га увјере да може 
у њих нматм пуио повЈерење. Говорили су 
воЈводи како су се раниЈе љутили ва њег<-, 
затз што их Је иападао. У посљедње ври- 
јеме, ка»о се држа коректно, како их све 
више разумкје. Како им треба/у старији људи, 
да их савјетују, јер су одлучили да вишта 
важније не учине без њихова питања.

„Бчш ради тога смо дошли код тебе, да 
пођгш у штаб“, рекао је Једав од комувистг.

ВоЈвода Петар кр*нуо  је са њима Мислио, 
можда ће моћи да бар мало утиче на кому- 
висте, како бч престали да ослобађу наро.л 
од свегг што му треба: хлеба, кућа, живота 
невиних људи и много чега лругог. Уосталом, 
мислчо је, наћи ће тамо уштабу и Радована, 
па ће се испрнчати са њим.

Кад су стиг и у штаб, умЈесто да чују ње 
го”е савјете, саслушали су га. Видмо је о 
чему се ради. Погсјетмо се лриговора сзоЈ^х 
приЈат^ља, да је било боље да оде из села, 
пођ? на Вир. Тада Је у штабу бчо и његов 
синоваи. .

Повели су га у прзвцу Буковика. НаЈедном, 
гкречули с пута. Војвода је видно да ће га 
тбити. Зграбио је пушку једном оа зликоваца. 
Други га уларио кувдаком по руци. Нава- 
лили су иа њега сва троЈииа. Рвго се са 
њима, али. .

Искасапили су га ножевима и дотукли ме- 
цима. 1кз

ф НИКОЛА К. БУЛАТОВИЋ
- артпљерЈски логп;. ког,= >:;< —

У почетку борбе коју су повели четницн у 
Васо|евнћ1Ма протмв комувиста, међу.пр- 
вима ]е паауо као четвик Никола К. Була- 
товнћ, арт. лптпуковннк у пеизији из Речина.

Васпитан и одгојеи у (увачком братству Бу- 
латовмђа, ко]е Је Црној Гори н Српству дало 
велики броЈ зваменитих људи и јунака, а сив 
чувеног »унаха барЈактара Куса Милијина, 
одао се офнцирском позиву.

Као офчцир — артиљеран учествовао је у 
Балканском и Свјетском рату н свуда се 
показао достоЈан своЈих храбрнх предака. 
Збсг с« т Јуаачког истииања б.:о Ј- једвом 
прилнком похваљен поед стро/ем од коман- 
дачта сердара Јанка Вукотића и предложен 
за највеКе одликовање — медаљу Обилића.

Кад оно прошле годизе кожунисти поведо- 
ше наш народ пропасти, покојни Никола је 
био први који Је увидио куд они иду и у какву 
несрећу уводе народ. Зато Је у зајвдници са 
неколико виђежјих људи из ооштине Ко- 
лашинско-Реччвске организовао нацмонални 
фронт против комуниста.

Зчајући што ће комувисти наоравити у 
Колашину. пок. Нихола, иако стар преко 
шездесет гоаина, оргакизуЈе неколико људи 
и с њима се склања у ВасоЈевиће по вели- 
ком сннјету и мећави, да отуда у заЈедиици 
са Васојевићима, згодком приликом, очисти 
Колашчн од комучистнчке немами. И при пр 
вом походу четвнка Јувачки се борио и бива 
тешко рањен и пренешен у Ачдријевицу.гдЈе 
|е сЈутрадаи подлегао тешким равама.

Вкојевићи, код коЈих |е пок. Булатовић 
иашао гостопримство, су га ожалили и до 
вјечне куће испратили, како доликуЈе и како 
|е у тралициЈи оном? валиком племеиу. 
Г. Љубо Вукс&новиђ изговорио Је днрљнв 
гонор.

Ровачко племе, а посебво братство Бу- 
лотовнћи, знаће циЈевити велику оажњу и 
почаст васоЈевићког племева, ко|у они.ука- 
заше њиховом брату — пок. Ннколи Була- 
товићу.
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> Бескомпромисна борба протнв злочннаца
Злочин је злочин, па ма са кога 

становишта био посматран.
Осјећање правичности изискује да 

сваки злочинац буде кажњен за учи- 
н>ени злочин. Интерес је народа, ин- 
терес је друштва, интерес је поједин- 
ца да се обезбиједи против лица која, 
у својој криминалној н-зстројености, 
нападају на важна правна добра — 
живот, општу и личну сигурност, част, 
јавни морал, имовину и т. д. Ради за- 
штите овнх добара и у цвљу несме- 
таног, мирног, слободног разви«ања 
друштвеног живота, људско друштво 
предузима разне мјере против злочи- 
наца, како оне којима се мде на то да 
се вршење злочина осујети (превен- 
ције), тако и оне који*а  се злочинци 
кажњавају (репресије).

Дужност је, основна, апсолутна, мо 
рална и оправдана, да сваки поједи- 
нац, са своје сгране, у границама сво- 
јих могућности и својих поимања, по- 
могне друштву у његовој борби про- 
тив злочинаца. Борба за онемогућење 
влочнна, као и борба за про.чалажење 
и кажњавање злочинаца, оправдана је 
у сваком погледу. Она је неопходна 
за друштво, народ и појединце. Она 
се поклапа са највиталнијим интере- 
сима људске заједнице. Зато је све 
што ту борбу поспјешује — морално, 
поштено, часно. Људи који доприносе 
да се заштите правна добра друштва 
и појединаца и који у томе доприно- 
шењу омогућују да се злочинци при- 
веду праведној казни — достојни су 
сваке похвале, дивљења и признања, 
јер таквим својим радом чине највећу 
услугу друштву и своме народу. С дру- 
ге стране, људи који не пргдузимају 
ништа да се осујети остварење зло- 
чина за чије припремање знају, као и 
они који не чине ништа да се прона 
ђу извршиоци злочина, већ их, напро- 
тив, заштићују, прикривају и помажу, 
— достојни су сваког презира, срама 
и понижења, јер својим нечасним про- 
пуштањем или дјеловањем иду на руку 
злочинима и злочинцима, — другим ри- 
јечима: раде против општих интереса.

Сваки поштени човјек мора да се 
грози над страховитим злочинима које 
су по народу лочинили комунисти — 
„партизани". Велики број невиних љу- 
ди, мучених нзјгрознијим мукама, уби- 
јен је од стране партизана. Њиховим 
лудим и злочиначким радом изложено 
је становништво Црне Горе стрзшним 
патњама, трпећи ненакнадиве жртве 
у људству и материјалу. 0 тсме свје- 
доче многе срушене и запаљене куће, 
многа распршкана имања, многе уби- 
јене или осакаћене особе, многа интер- 
нирана или ухапшена лицз.

Партизани су извршили највећи зло- 
чин према своме народу. И зато је 
народ устао да се бори против њих. 
И зато су партизани разбијени. И за- 
то они више не смију имати „цика“ у 
народу. Партизанска побуна је готово 
угушена. Многи злочинци налазе се 
аећ у рукама власти.

Природно је да злочинци треба да 
буду кажњени, како би народ добио 
колико-толико задовољштину за пре- 
трпљене злочине и како би то кажња- 
зање било мементо за друге да не 
оду злочиначким путевима.

У неким мјестима Црне Горе обра- 
зовани су народни судови да суде 
партизанима — злочивцима, крволо- 
Цима, звјеровима у л.удском облику. 
Гдје такви судови нијесу образовани, 
постоје италијански војни судови, који 
злочинце суде и осуђују на заслуже- 
не казне.

Да би сваки злочин био испитан и 
објелодањен, а жртвама злочина, од- 
носно њиховим породицама дата са- 
тисфакција, и да би сваки злочинац 
искусио казну за своја недјела, — 
света је дужност сваког појединца 
који ма шта зна о влочину и његовим 
извршиоцима, да своје сазнање стзви 

расположење властима које воде 
истрагу и борбу против злочина и 
злочинаца. У томе се не треба руко- 
в°Дити никаквом сентименталношћу 
$1ЛИ каквим другим личним, родбинским 

и пријатељским обзирима, већ само 
истином, правдом и тежњом да се 
допринесе штересима свога народа. 
Нарочито родбина убијених народних 
људи треба да подношење« кривич- 
них пријава, снабдјевених потребним 
подацима и доказима, поспијеши рад 
народних и војних судова.

Нико не треба да осгане по сграни 
од овог народног посла; нико не смије 
да прећути оно што зна о злочину и 
злочинцима. Треба сваки да има на 
уму — да је злочинац и онај ко при- 
крива злочинце, и онај ко било на 
који начин помаже злочинце, и онај 
ко зна злочинце а, из било којих ра- 
злога, неће ништа да каже о њима.

р.

Снабдмјевање Чунгниншие нојсне
Познато је да је Чан Кај Шекова 

Кина животарила до сада искључиво 
од вањске помоћи. Заузеће Бирме са 
сгране јапанске војске прекинуло је 
потпуно пут, преко којег је свако 
снабдијевање долазило.

Године 1940 Кина је добила 46% 
читавог материјала из лука Француске 
Индокине преко бирманског пута; 17% 
из јужне Кине, а тек 1.1% преко сје- 
веро-западног пута. Са губитком Индо- 
кине проценат снабдијевања преко 
Бирме порастао је године 1941 на 77%, 
а губитком Хонконга постала је бир- 
манска цеста једини извор и једина 
могућност која је још преостала да 
се Чан Кај Шеку притече у помоћ.

Сада је све то успомена, пошто су 
јапанске трупе запосјеле и луке и пу- 
теве, а Русија се налази у познатој 
оскудици да не може ни помислити 
на икакову помсћ Кини, пошто је сама 
потребна да јој демократски савезници 
помогну.

Кина нарочито, иако богата сирови- 
нама, не посједује никакову фабрику 
оружја. Узрок је опет економска поли- 
тика Велике Британије, која није хтјела 
да тамо развије било какову дјелат- 
ност те врсте, да би чим више Кину 
држала подређену. Све сировине но- 
шене су у Енглеску, гдје су прерађи- 
ване и као довршенн индустријски 
продукти враћали би се на кинеска 
тржишта да задовоље потребе народа.

Сада затварањем свих путева за 
Кину, осјећају властодршии Велике 
Бритачије на сопзтвеним леђима своје 
непоправљиве погрешке. Боље тако, 
јер ово није први случај овакве врсте 
што се поновио у овоме рату. Сваки 
као и овај, доказује јасно да су узроци 
што су натјерали силе тројног пакта 
да оружјем и крвљу преобразе живот 
народа у сзијету, многобројни и скроз 
неправични, јер су само штитиле сте- 
чене интерссе појединнх држава на 
рачун других, слабијих, којима је сваки 
будући развитак био стегнут и онемс- 
гућен, јер су потпадали под неумољиву 
економску контролу англо-америкзн- 
ских трустова и монопола, који су — 
уз свлја редовна пословања — водили 
и политику диктовану од јев ејско- 
масонских политичких кругова.

Сви скупа сада гризу прсте и кају 
се узалудно за почињене погрешке, 
знајући добро да :у промзшили ци- 
љеве. Ништа није вјечно па ни њихови 
прорачуни, њ«хова моћ, која се сваки 
дан све више лроби на Дал. Истоку. 
на Атлантику, у Средоземном мору, у 
Либији, у Русији и свукуд куд су имали 
несмотрених и безазлених сзвезника, 
што су им слијепо и глухо служили 
конзервативним и деспотичним циље- 
вима на економском и на политич 
ком пол.у.

Ми скупљамо новац за бра- 
ћу а не за крвнике.

Дајући новчани прилог за 
Национални покрет извршује- 
мо само један дио те дужности.

Новац који дате као прилог 
Националном покрету олак- 
шаће им бар ту бригу.

МЈЕСТО БОРБЕ —
Национализам и комунизам, као двије 

идеолошке супротности, најоштрије се 
сукобљавају у питању међусобног од- 
носа и улоге класа у људском друштву., 
Национализам, као посебни идејни тип. 
заступа јединство свих друштвених 
класа на основи етничког сродства, 
заједничког језика, исте културе, исте 
прашлости и будућности једног на- 
рода. Ова идеја споразума и сарадње, 
не само између појединаца него и чи- 
тавих друштвених класа — садржи се 
већ у првим почецима људске културе.

Насупрот овом идејном и национал- 
ном принципу, комунизам прокламује 
класни сепаратизам и класну проле- 
терску борбу против свих других по- 
стојећих класа; отуда и позната кри- 
латица: „Пролетери свију земаља, ује- 
дините се“.

По учењу комунизма, пролетерска 
класа „није заражена првородним гри- 
јехом својине“, зато има месијански 
задатак да преобрази друштво, а прије 
тога да насилно преузме власт и да 
суверено влада над осталим класама
— по праву јачега. Остале класе, по 
овој замисли, немају свој „резон детр" 
ван оквира и интереса пролетерске 
класе. На тај начин, у основу своје 
социјалистичке мисли комунизам став- 
ља класну борбу умјесто класне со 
лидарности. Историја једног народа 
није, дакле, историја људи везаних за- 
једницом поријекла у једну судбинску, 
крвну и културну заједницу, већ исто- 
рија крвних непријатеља који треба да 
се међусобно вјечито гложе и уни- 
штавају. Комунизам је, према томе, 
заснован на биолошким инстинктима 
борбе, мржње и „светог егоизма".

Да видимо је ли овакво схватање 
правилно, потврђује ли га историска 
пракса и да ли је то једини пут за 
рјешење социјалног питања ?

Прије свега, психолошки је нетачно 
тврђење да пролетерска класа „није 
заракена првородним гријехом сво- 
јине“. Та класа, истина, нема својине 
у смислу посједовања средсгава за 
производњу, али је увијек жудјела ва 
њом и свагда љубоморно и завидљиво 
посматрала туђу својину у жељи да 
постане њеним господаром. Духовна 
глад и апетит за својину, макар и ко- 
лективну, дубоко су засађени у ду- 
шама пролетера, те се ни они не могу 
сматрати изузетним и слободним од 
„првородног гријеха својине" — како 
би то хтјели теоретичари комунизма.

Исто тако, пролетерска класа не 
може имати месијански значај у сми- 
слу друштвеног препг.рода, просто за- 
то што духовна структура ове класе 
не одговара таквој мисији. Ми знамо 
да је пролетерска класа, кроз вјекове, 
кљукана мржњом, завишћу и осветом 
према другим класама. Мржња је, ме- 
ђутим страховити екстозив. Радити 
и руководитм се мржњом — значи 
радити опзсним разорним средством
— опаснијим него што је експлозив 
који су људи измислили. За овоимамо 
довољно примјера од Француске рево- 
луције наовамо.

Диктатура јгдне класе исто је тако 
несоцијалнз колико и најцрњи деспо- 
тизам. Зато ниједна досадашња класна 
револуција, и кзд је успјела, није могла 
своју насилну владавину бескомпро- 
мисно и тра-но олржати. Прије и.ти 
поглије, мсрало је доћи до спооаиума 
и сарадње друштвених класа. За ври- 
јеме Франиуске револуције грађанска 
класа безобзирно је тиранисзла феу- 
далну и свештеничку, лз ипак, након 
те борбе, родио се модерни наииона- 
лизам, који је попов-ч ујединио све 
класе францугког лруштва.

Друштвене к.тасе су једна стварност
— то не оспоравају ни комуннсти. Оне 
су постале усљед подјеле рада, з у 
цил.у што бољег задовол.ењз еконо.м- 
ских и културних потреба друштва. 
Исто онако, као нјто се један орга- 
низам постепено усавршавао, добија- 
јући узастопно органе који су га чи- 
нили способнијим у борби за опстанак,
— тако и људско друштво подјелом 
рада, дакле, класном подјелом, добија 
све више могућности за један бољи 
социјално-културни живот. — Неги-

САРАДЊА КЛАСА
рати те класе, као компоненте дру- 
штвеног живота, значи исто што и 
негирати само то друштво.

Из ових разматрања не прои^лази 
као да ми одобравамо потиштеност, 
угроженост и ексллоатацију радничке 
класе, што се досада нажалост често 
дешавало; напротив, желимо истаћи 
да се оправдани захтјеви ове класе 
могу задовољити и у границама једке 
националне државе, без крви и стра- 
хота једне револуције,

У државама са здравим национа- 
лизмом, борба између класа је искљу- 
чена. Тамо се дошло до правилног 
сазнања да су класе, све већом ди- 
ференцијом и подјелом рада, тим већма 
упућене једна на другу. Један од нај- 
већих успјеха фашизма и нанионал- 
социјализма видимо баш у томе што 
су ози онемогућили класну борбу и 
тако ујединили све грађане у служби 
државе на бази класне сарадње.

Национализам, који има културни и 
етички садржај, не само да не искљу- 
чује остваривање социјалне правде, 
већ то императивно захтијева. Апсурд- 
но је мислити да се прави национа- 
лизам поклапа са крајним економским 
либерализмом. Такву претпоставку очи- 
гледно демаитује садашњи соиијални 
поредак у Њемачкој и Италији. У тим 
земља.ма, иако националним, социјали- 
зација економских добара остварена 
је у широким размјерама, што свје- 
дочи да су националистичке државе 
најспособније за позитивно рјешење 
социјално-економских питања и за из- 
вођење друштвеног преображаја у 
смислу еволуције.

Према томе, национализам са етич- 
ким н социјалним садржајем, који води 
подједнако рачуна о свима друштве- 
ним класама, не дајући да се под 
фирмом лажног национализма врше 
социјална насиља и неправде — једино 
је оправдан и у будућнссти могу- 
ћан. И обратно: класни сепаратизам 
и класна борба коју прокламује кому- 
низам — биће увијек главна сметња 
за сарадњу друштвених класа. И још 
нешто: комунизам, у коме су најживљи 
и покретни мотиви завист, мржња, 
властољубље и терор — у основи сво- 
јој потпуно је асоцијалан. Ј.

Прадубљивање песимизма међу 
англосаским народима

У Енглеској се све мање говори о 
побједи Велике Британије, те се изри- 
че нада да она бар из^ђе жива из о- 
вог сукоба. Лист „Опсервер“ пише, 
коментаришући поморску ситуацију, 
сљедеће: Енглеске и савезничке снзге 
зависе од веза са прекоморским ;.ра- 
јевима. И додаје: Ако садашње стање 
потапања од стране њемачких подмор- 
ница одржи исти ниво неће ви.ше бити 
могуће одржавати те везе, те Британ- 
скоме Царству неће преостати ништа 
друго него да се помири са поразом, 
од чега га неће спасити ни настзвља- 
ње жестоких бомбардовања Рајнске 
области. Лондонски лист ве.ти на крзју 
дз је поморска ситуација пуно озбил>- 
нија него штосемисли. Такође и Аме- 
риканци су забри.нути. Док се на једној 
страни пише да ат.тантска бмтка прет- 
стзвља други фронт против Осовине, 
признају са друге стране да ће бити 
врло тешко одунрети се таквом гу- 
битку тонаже. „.'Цјги Експрес“ пише 
да су ти губици врло велики, па би 
желио да се британска влзда већ је.;- 
ном одлучн на објелодањивап-е броЈЈ'И 
које сс односе '<а губитне претрпљене 
у последн.а нријеме. „Дејли ,'.|еј.т‘’ за- 
пажа ла ;е ситуација заиста катастро- 
фална, уколико су тачне вијести које 
сваксг дана стижу нз Сједннсних 
Држ.њз. Сјеверноамериканци ззиста м.- 
крију да Англоамериканци г\бе кише 
бродова него што су у стању да са- 
грзде, док Њемци грзде знлтно вишс 
подморницз него што су Англосасч 
у стању да потопе. Ј1ист тврди да 
енглеска јавност има право да сазна 
истину. Глупо је мислити да би обја- 
вљивање губитака тонаже могло обра- 
довати непријатеља, који одлично 
познаје ситуацију.
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Нз Војног уреда [увернерства
Пос.ђсдгвих дана /е установљено да 

су комунисти извршили нова убиства 
италијанских војних лица. Због тих 
убистава — противних сваком осје*  
ђају човјечности и части, која прет- 
стављају уједно и презираље заробље- 
ничких права признатих од свих на- 
рода, па и оних културно слабијих — 
извршило је Гувернерство Црне Горе 
чинове репресалија против 95 заро' 
бљених комуниста.

Саопштење Гувернерстза
По наређењу Гувернера Црне Го- 

ре скупиће све команде мјеста које 
врше н цивилне функције или ци- 
вилне делегације смјештене у сре- 
ским мјестима податке који се тичу 
ранијег радног односа државних 
или бановинских службеника који 
су сада настањени у Црној Гори, 
пребјегавшн лз других крајева бив- 
ше Краљевине Југославије.

Ови чмновници — избјеглице мо- 
рађе да испуне прописане форму- 
ларе, које ђе им предати горе спо- 
менуте команде или делегације, а 
које ће иза тога команде или деле- 
гације уручити Гувернерству Црне 
Горе.

Позивају се сљедећа лица, да 
најтачније и највјерније попуне 
поменуте формуларе:

1) избјеглице, бивши државни 
или бановински службеници, не- 
запослени, али који су на дан 17 
априла 1941-Х1Х године били у ак- 
тивној служби;

2) избјеглице, које су примале 
државну пензију, било личну било 
породичну, чија је исплата сада 
суспендована;

3) избјеглице, које су провизор- 
но или дефинитивно примљене у 
службу на територију Црне Горе.

Ниједна молба за поновно при- 
мање у сјг> жбу, за потврду у служ- 
би или ?а ликвидацију пензије из- 
бјеглнца, који су били државни 
службеници или пензионери, неће 
бити у будућности узимана у по- 
ступак, ако до 10 јула 1942-ХХ, који 
се датум неће одлагати, не буду 
предали испуњене и потписане 
формуларе једној од надлежних 
команда мјеста или цивилним де- 
легацијама.

Грађани!
Јесте ли извршили дужност 

и дали свој обол за Нацио- 
нални покрет?

Трговци и остали привред- 
ници!

Јесте ли се одазвали апелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно- 
лико, како и колико се то оц 
Вас очекује?

ПОДЛИСТАК

№Е№ имају локлонине...
Не волим ектуеме, па се зато не 

А’,ог> одушевити ни плавом пи гара- 
вом. Не могу дл чодносм-л хладгм мир 

очију, којс ми личе на планин 
ско језсро бистро и молро, а.ти увијек 
хлздио. Не могу да издржим нн оган> 
у оч1У,з гаравнх, кога весталанке 
«!ечно (1отсТ‘<чу. Ипа“- не замјерс.м 
Ђину П1то воли плаве бескрајно и 
безмјерно. Ногребно му је да, кјо не- 
сташни лгптис, од.мори крилз, очи п 
устрелтало срце на мирној плавој боји. 
Више замјера.м „Аљђн" (тако се зове 
„А“ у грчкој азб.ци) 1иго је ријешен 
да даане живот зз гараве. Одлучио, 
сгрс лах, да изгори у плзмену прних 
очију и да тако „преживи живот у 
тренутку једном!“ Ја.пак, не жечи.м да 
икорим сав, без остатка. Зато сам 
се одлучио за смсђе. Изабрао саи 
„златну среднну", али се не руководим

Ново Спортско игралиште на Цетињу
На земљишту ко]е лежи краЈ Краљевског 

парка, а које ]е љ^базно уступила Митропо- 
лија, виче као неким чаробњаштвом, под 
вЈештим и зналачким воћством команданта 
иижињерских трупа славне дивизије „Таро“, 
а уз помоћ његовах иеуморнтх официра, 
одлично спортско игралиште, 'свабдијевево 
најмодервиЈим уређаЈива за наЈразличитији 
спорт.

Сви технички захтЈеви, које поставља спорт- 
ска пракса, наЈстриктрије су узети у обзир у 
свим конструктнвнмм детгљнма, те соказују 
велику љубав са коЈом ће то дјело бити до- 
вршено.

На Једној дужннскоЈ страни игралишта по- 
дигнута је трибина за четири стотиве гледа- 
оца са сочаснов ложом у средини. По стра- 
ни од трибине налазе се двије галермЈе за 
народ, од коЈих је свака способна да прими 
преко 1.000 гледаоиа.

Са друге стране нгралишта, насупрот три- 
бине, посут је Један комад терена шљунком, 
на ко]ем ће се мјесту постављати подиј за 
музику. Са обје стране од тога мјеста са- 
грађене су још двије трибине ко|е су исто- 
вјетне са овнм првимз. Цијело игралиште ]е 
ограничено засаднма.

У средишту домивира својом ширином но- 
гометно игралиште оивичено лрстеном тркач- 
ке писте, коЈа Је дуга 400 метара и на којоЈ 
ће се моћи вршити индивидуалае иштафетне 
трке, а у правцу, нспред трибиве, такође и 
равва трка и трка са препрекама на 100 ме- 
тара. ЗавоЈи писте су брнжљиво израчунати, 
тако да ће на њнма атлете моћи да изврше 
максимална напор.

Прстену тркачае писте придружуЈе се коњ- 
ско тркалиште у дужини од око 800 метара, 
везујући се са пољем препона које Је по- 
дигауто изван поЈаса игралишта.

Иза истсчвог улаза на ногометно игра- 
лиште налази се тевиско и голфско нгра- 
лиште. На рубу ногометног игралишта граде 
се степенице за бацање диска, копља м че- 
кића, за скакање у внс и у дуживу и за тоо- 
струко скакање са мотг.ом. На игралишту 
коЈе ће бити свабдијевено специЈалним про- 
стором за ратве трке, моћи ће се такође 
вршити ватијецања у одбоЈци.

У близмни улаза подићи ће се велике свла- 
чионице са тушевима. Љубитељи разн»х спор- 
това наћи ће у хигијенским и спсртским по- 
стројењима новсга игралиша све што је 
потребно да се задсвоље њихове потребе, 
те ће моћи да посвете сво|е слободно ври 
Јеме здравоме упражњавању наЈразлгчитијих 
спортсквх вјежби.

Грађанске спортске органнзације моћи ће 
да се служе воЈвим игралиштнма уз претхо- 
дви споразум са Комавдама мјеста или са 
органнма пропагандних уреда италијанске 
воЈске.

Сталии порап ратних трошвнва 
Велиие Британије

Велику Британију кошта овај рат 
све више и више. У првим мјесецима 
сукоба износили су ратни трсшкови 
просјечно 5 ми.тиона фунти стерлинга 
дневно. Данас ти трошкови већ пре- 
вазилазе 12 милиона. На тај начии ће 
до краја августа укупни износ ратних 
трошкова достићи своту од 10 мили- 
јарди фунти стерлинга. Министар фи- 
нансија је био присил>ен да затражи 
од претставничког дома одобрење за 
још једну милијарду фунти стерлинга 
у сврху покривања ратних трошкова. 
Сазнаје се да је токо.м посљедњих 
седмица уписан ратни заЈам за снега 
20 милиона стер.чинга. То доказује 
све већи пораст броја оних, који су 
убиЈеђени да је партИз већ изгубљена.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА«

искључиво пра-тичним разлозима. Да 
се одлјЧИ.м 31 смеђе поб\ђују ме ду- 
боки естетски разлози. Јер смеђе же- 
не лијепе су у објективном смислу. 
Кзд је природа створила смеђу, про- 
брала Је све најљепше дражи плавих 
и гаравих да их као цвјетни врах 
проспг по њеном лицу, коси и очима. 
бтуда она грација код с.мсђе жене 
од које хвата лака језа и топла дрх- 
тавица.

Ја волим с.међе жене, покајприје, 
ради њиннх очију, у којима стално 
тиња блага свјетлост кандила, која се, 
кад срце ја(;е закуца, расплдмти у по- 
жар од хиљаду усијаним взрница. О, 
ко би могао, у том моменту, да опише 
поглед заљубљене смеђе жене! Љу- 
бав чиста као роса у свануће, као 
суза усхиђења. заблиста тада у ње- 
;;ом оку. Гдје је смртни да се одупре 
чарима њених очију „које хоће камен 
растопити, а камол^ слабога човјека?!"

]а волим очи смеђе жене и у часо-

Борба лротив партизана 
! лозадкна »гдамг фронта

Њемачке и савезничке операције 
чишђења изведене против банда које 
оперишу у позадини линија рускога 
фронта предмет су о којему расправ- 
ља чланак једног њемачког ратног до- 
писника. Ове банде су од почетка 
бољшевичке револуције живјеле од 
насиља и плијена. Послије претрпље- 
ног пораза одлучила је црвена коман- 
да да се њима послужи. Током напре- 
довања њемачких трупа наравно се 
није могла сставити посада у свакоме 
селу. На тај начин је бандама успјело 
да се помијешају са становништвом 
и да остану незапажене. Ове банде, 
на чијем челу се налазе политички 
комесари, у посљедње су вријеме број- 
но знатно порасле, будући да су и 
мирол>убиви сељаци под пријетњом 
смрти били присиљени да се уврсте 
у њихове редове. Ко је одбијао, био 
је убијен пред очима својкх најближих. 
Служеђи се свим методама герилских 
борби, пружају ове банде често врло 
снажни отпор такође и на отвореном 
пољу. Њемачке снаге, којима је повје- 
рено вође^е операција чишћења, мо- 
рају да опкољавају читава села да би 
могле уништнти или отјерати банде. 
По завршеном дјелу чишћења обрађа 
се становништво са изјавама захвал- 
ности својим ослободиоцима, са ко- 
јима сарађује на успостављању реда 
и на реорганизацији живота.

Прилажући мјесечно и наЈ*-  
скромнији износ за Нацио- 
нални покрет, много ћете по- 
моћи онима којима та помоћ 
треба.БРОЈ УБИЈЕНИХ

у Љешанској нахији
За вријеие комунисткчке власти убијени су 

у Љ-шанско| нахиЈи:
1) Ђуран В. Кажнћ, изсела Брежина, стар 

око55г. Петоро дјецеижева. Пуки сиромах.
2) Видак М. Брновић, из села Брежине, 

стар охо 30 гоа. Пет чланова породмце Пу 
ки сиромах. Избјеглица из МетохиЈе. Живио 
са породицом од милости других. — Оба 
убиства извршена су воћу 29 јавуара, на Кри- 
њичкој Камевици. Као вациоаал^сти били су 
иа стражи, чували телофоаске жице и друго 
од комуниста.

3) Благота Л. Вукчевић, рев. капетав, рат- 
ни иавали.т. Има пет члансва породнце.

4) Јосо Т. БогоЈевић. из Стависелића, стар 
око 50 г- Отац петоро д|еце, сва испод 15 
годнаа. Пуки сиромах. Убнјен на грозан на- 
чиа у Релези Лобања му Је размрскана кун- 
дацима. Командир жанд нац. чете Љешан- 
ског баталиона АндриЈа Пејовнћ, поштен и 
истинит човЈек, каже да Је Један од комуни- 
ста у партизанском штабу у Релези. послије 
овсг убиства рекао: „Другови, виђесте ли, 
како му ја мртвом зарих нож под грло...“

5) Лазар М. Ђуровић, нз села Релезе. Дје- 
чак сц 13 година. Породица: отас, мајка, 
брат и сестра. Сирсмашни.

6) Душан М. Вукч-^вић, из Гољсмада. по- 
лицајап, стар озо 30 год. Породица: отаи, и 
брат(учитељ). уг»чство извршеко 15 новембра.

7) Душан Н. Вукчевић, нз Рел^зе, стар ско
28 г.. градски полииа|ац га Цетињу, гдЈе Је 
служго до капнтулације. Убијен је из засЈеде 
15 новембра у Кликпвачи код Спужа. Поро- 
д> иа ве''Мн сиромешна. 1кз.

вима кад гор.ј тихом мирно.м свјетло- 
шђу дал- ке плаиете. Волим њен пог- 
лед н онда кад се иаг}би и залута 
некуд далеко да и мене махинално 
повуче за ссбом.

Ја волим косе смеђе жене оксиди- 
сане медовнном, чије се благе нијансе, 
почев од свијет.че па до дискретно 
тзмне, преливају и неосјетно прслазе 
једна у лругу. Та дивна хармонија, 
једва примјетиих нијанса, нежно ми- 
лује око, к.чо што Бетовеновд симфо 
нија насл ђује музикзлно ухо.

Ја волим отмени тен с*еђе  жене 
когз дочарава оно лака, мека и про- 
зрачна сјенка од кснтраста, која се 
игра по њеном лицу као етар у испа- 
рењу.

Ја волим, најзад, и усне скеђе жене 
на којима дрхти топлии слатки осме- 
јак као поки.-ло птиче, као отсјај да- 
леког огледала.

Ја воллм см.еђс жсне!

ОПЕТ НА ПУТУ...
Не нађох млађега, да ме ламијвнц за једну 

мисију код ђенерала Поиовића на фронпц 
чак V Сомини иланини. Крећем сам, али ми 
К. Пешровић не даде. Хоће и он. Пристајем 
и рекох: спреми се за десет минута. Види 
се, да је прави војник. Није ни чудо Био ј 
Краљевој Гарди, али 1а на то нарочито на~ 
учио Вршањ. Прикачио за тренут. опанке, 
пгшку, реденике и бомбе. Прави, по чувењу, 
пегов ђед Крцо. Нема он још вјере V невје- 
ру, као ни војвода Крцо 1862 V Турке у боју 
на Маршиниће.

Полазимо. Исти ауто. И шофер Ћино 
Фабри. Већ десети пут вози ме. Спријате- 
љили смо се. А то је лако са сином једне 
нације, која обилује, у хришћанској цивили- 
зацији гдје год дође...

До Буковице сиоро не гОворимо ништа. 
Али поглед са н>е паде ми на Ловћен. Није 
као први пуш намргођен. Обасјало га сунце, 
само што му понека снјежна пЈега квари 
лице. Учин>е ми се, да се и гробница горо- 
стаса пјесника на н>ему пскреке. Да, огра- 
шио се велик принц-владика, јер његово пле- 
ме не спава мртвијем сном. Пагани више 
не муче л>уде...

Силазимо на Нзегуше. Иегуши серазасули 
по њивама па раде, они умирили своје, 'до- 
вели из одметништва „рибеле", кс/а ни/есу 
били задиљили. И с тијем је за н>их умгу- 
рен>е Црне Горе било свршено.

Већ смо на погледу Боке, невјесте Јадрана. 
На Крсцу смо. Видимо и Кук, та болна мје- 
ста из наше историје. Много ли је масти- 
ла просуто и хартије потрошено од прија- 
теља и непријатеља краља — пјесника, да 
се докаже, како је пао Кук Шваби у руке 
29 децембра 1915. Пријатгљи и љубитељи 
истине доказали, да је Кук напуштен, по- 
што је испаљен посљеднш метак. Ни/е, да- 
кле, било никакве политичке „трансакциЈ'е“

Ловћенске серпетине овога пута издужиле 
ми се, иако очи и дуигу напајам плаветни- 
лом син>ега мора. „Буди моје, море плаво,, 
и уз камен мој пјенуши..." понављам сти- 
хове мога господара. У Котору смо већ. По 
која барка привезана за порат. Свега /едан 
већи брод и један пироскаф. Отсиједамо 
пред „До/ми“. Коста с пушком о рамену 
гледа и сшаро и младо и мушко и женско. 
Висок као копље, као Топлица Милан, а 
озбиљан. Рекао би човјек, да је то један од 
оних војвода, који праћаху некад туда Го- 
сподара Црне Горе, када ови полазаху у ино- 
странство: заложисмосе, али не много. Пре- 
ма дубини џепа. Љубо И. понуди ни „правуи 
кафу и источњачке цигсрете, дар неког источ- 
њачког консула у бившој Југославији

Идемо за Рисан, пролазећи кроз Пераст 
и засеоке залива. Само болница модерна у 
Рисну, гдје Др. Миљанић примјенује своју 
хируригку вјештину, потсјећа ме, да је то 
билч престоница илирске краљице Теуте. 
Ништа друго. Пепемо се од Рисна до Црк 
вице, колико смо се спустили са Нзегуша до 
Котора. Али моје задовољство дотле про- 
мијени се за час у сјету. Нигдје крова на 
кући, нигдје живе душе, чак ни „ајвана" све 
до Грахова ,гз пут. Посљедице партизанске 
владавине Некадашгве Грахово не познадох. 
Има зидина, али правих кућа мало. Гу нас 
сусриЈећу љубазни предсједник Грахова и мје- 
сни свјештеник. Нуде нам кафу „домаћу" 
и вино. К. Петровић се не даде много ну- 
дита, али ни ја, али тек кад обиђем гитаб 
ђенеоала Поповићи. Нзегов начелник штаба 
Г>. Марковић нам каже, да је ђенерал на 
фронту, код Белимља. Он Ге, као увијек, и 
ђенерал и војник с пушком. Нека га, није 
му до командовапа. Него до бржегумирегеа 
земље. Не тражи никакву славу, него ред, 
мир и рад. Начелник Марковић рече нам 
да /е ситуација одлична. Задовољан и он и 
ми Зато К- Петровић не штеди вино, а и 
ми га слиједимо. Истина у том нијесмо нс. 
равној нози

Идем сад у Гготрази за ђенералом. Кра, 
поља Граховског пролазимо. Реминисценције 
из св/етског пата Ту су Васогевићи и Бр- 
ђани г почетку тога рата однијели побједу 
над Твабом. Бој се био цијели дан „док их 
мрка ноћца раздвојила".

Пголазнмо поред Граховца и Омутића. 
Историска мјеста, Ту на Граховцу, на Сиа- 
сов дан 1858 Црногдрци одржаше славну 
поб/еду, баш V тренутку када засиједа Па- 
риски конгрес Кадри паша тучен, а Кара- 
теодори пе.ша признаје и политичку неза- 
висност Црнг Горе.

Пролазимо ОсГеченицг, и због бифуркације 
путева зилутасмо Да не би чобанчеша са 
пГесмом с/еиге: сад /е ниска Пандурица. /еу 
ј'е мптсв'радсјица... пођосмо пут Иикши- 
ћа. Ррића.чо се натраг у правцу Билгсе. 5 
пет саши ппслије подне ту смо. ПилЈсе, ни 
село ни варош Благодарећи љубаз.чосп иучи 
тгља Машгловићи и н>егове вриједне го.-иођс 
нијосам осјешио, да ни/есам у најљепгием 
хотелу и м<чао сам до сГутра ишчекати ин 
ђенерала Почовића, који је већ био на пгту 
за Цеин/нт 1 >■

С ељ а ц и,
Оправљајте своје порушене 

куће и станове и таквим сред- 
ствима којима располажетеР 
јер Ј*е  боље имати и сувозидину 
или дашчару него чекати — 
на палату. Помозите један 
другога путем мобе и тражите 
потпору од најближе властк.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом трагичне смрти нашег драгог супруга, сина, брата, дјевера и стрица

± Бранка М. БиберџиЋа— трговца —
Који је вршећи своју патриотску дужмост пао у руке изрода, зликоваца и крвника српског народа - комуниста и од истих 

стријељан 5 јуна о. г. у 21 год. свога живота, остављајући нас у доживотном болу и жалости.
Не можемо пропустити да се овим путем братски и искрено не захвалимо грађанству града Никшића оба пола, који у онако 

великом броју дођоше, своја нам саучешћа изјавише и присуствоваше погребу нашег драгог Бранка.
Неизмјерна и доживотна хвала пјешивачким храбрим националистима на челу са командантом г. Живком Бошковићем, те 

командиром чете г. Радованом Вукићевићем, који не жалише своје животе, нити животе својих дичних јунака, већ пронађоше убијеног 
Бранка и носише га на својим рукама 30 км. до оног мјеста на путу одакле су га зликовци повели.

Исту благодарност дугујемо нашем пријатељу Милошу Тончићу, као и нашим поштоваоцима Марку Мрвошевићу, Јовану 
Бацковићу, Воју Ђуровићу, Радовановићу, те и свима другима, који рескираше своје животе да се љеш драгог нам Бранка пронађе.

Немамо ријечи да се захвалимо претсједнику општине г. Јеврему Шаулићу који, не жалећи свога труда, похита ноћу када покој- 
ника донесоше и постара се да се његово мртво тијело превије и донесе у кућу своје породице. На оваквој утјеси и раду ми г. Шаулићу 
од свег срца захваљујемо, а Господ Бог ће ово увидјети и добром вратити.

Нека је велика хвала команданду националне команде мјеста г. Ристу Бошковићу на изјављеној нам утјеси и свесрдном ста- 
рању да се посмртна поворка нашег драгог покојника што боље и љепше формира.

Вјечита хвала нашем драгом куму Бошку Аграму, рођаку Блажу Јокановићу, личном пријатељу Милутину Радоичићу, као и 
драгим комшијама г. г. Бошку Драшковићу, Косту Мићуновићу, Ђолу и Бошку Лучићима и г ђи Поли Шобајић, који нам похиташе при 
првој вијести о смрти нашег драгог Бранка и учинише све услуге не жалећи ни мало труда. Нека им Свевишњи ово надокнади, а са наше 
стране велика и братска хвала.

Дубоко захваљујемо специјалној чети националних трупа у Никшићу, која положи диван вијенац на одар свога борца Бранка. 
Такође захваљујемо на положеним вијенцима фамилијама Мићуновић, Ивановић и Шипчић. Исто тако нека је хвала многобројном грађанству, 
које на одар нашег драгог покојника положи букете цвијећа као своје последње поздраве.

Искрено благодаримо Италијанској команди мјеста, као и великом броју официра и војника, који нам изјавише своја саучешћа, 
присуствоваше сахрани и настојаше да нам у свему изађу у сусрет. Уједно захваљујемо војној музици Италијанске команде мјеста, која 
испрати до вјечне куће нашег милог Бранка.

Хвала г. Воју Зиројевићу, који у онако дирљивом посмртном говору унеколико изнесе живот нашег никад незаборављеног 
Бранка и његово бјегство од дивљих усташа и Арнаута.

Захваљујемо цијењеном свештенству града Никшића на извршеном опијелу, а нарочито проти Антонију Јакшићу, који први 
похита да нам изјави саучешће. Истодобно благодаримо проти Милораду Кљајићу, свештеницима Владу Злопаши и Милошу Васиљевкћу, 
као и осталом многобројном свештенству.

Особита хвала нашим драгим Херцеговцима који видно учествоваше у нашој великој жалости и сахрани нашег драгог Брзнка. 
Још једном нека је свима и сваком хвала, који нас ма на који начин задужише у овој нашој превеликој несрећи, неизлечивом 

болу и ненакнадивом губитку.
НИКШИЋ, 14 јуна 1942 год. Доживотно ожалошћени:

супруга ПАВА, мајка ГОСПАВА, браћа: ЂОРЂЕ и ЖАРКО,

I

сестра РОСА, снахе: ЈОВАНКА и МИЛА и братанић ПЕТАР

Ј А В Н А ЗАХВАЛНоСТ
Поводом смрти вашег драгог сина, брата, оца иј- РАМА Ј. БАТРИЋЕВИЋА 

који Је несређним случајем дана 5 јуна т. г. преминуо у цетињскоЈ Војној болници 
и дана 6 Јуна исте године пренешен у родво мЈесто Очмнићима.

Озим изЈављујемо вЈечиту благодарност г.г. љекарима Војне болнице са бол- 
ничким особљем, које се бјеше овако свесрдно заузело да нашег Рама отргну из 
чељусти смрти.

ЗахваљуЈемо Наииоиалиом одбору у Цеггњу, ма указаној помоћи.
Неизмјерну захвалност дугујемо и цјелокупвом грађанству града Цетиња, 

к-ЈЈе у овако великом броЈу дођоше и испратише покоЈника, чиме нам бол ублажише.
ДугуЈемо неизијерну захвалвост Командавту мјеста Итали)акских оружаних 

снага у Угњима, коЈч ва дан сахране упути у сусрет почасни кор нталфкских 
всЈвика, те тиме увелнчаше тужну поворку и у свему братски помогоше.

Захваљујемо иашој браћи Угњамима н БЈелошима, којн такође братски пр^- 
суствоваше и са кама ожалише нокоЈника.

ЗахааљуЈемо г. г, Марку Бороваву, свештеннку, Блажу Милошеиг.ћу, Драгу 
Маривовиђу и Павлу Калуђеровићу, ко|и се са покоЈникок опростиие дирљивим 
говорима.

Очинићи, 11 јуна 1942 године.
ОЖАЛОШЋЕНА ПОРОДИЦА 

БАТРИЋЕВИЋ

^ЛУЖВЕНИ ОГЛАС
На основу овлашћења Цивилног 
легата на Цетнн.у од 18 јуна 1942 

број 3772/1942 отворилз сам на 
тињу, општина Цетињска, срез Це- 
ћски, бановина Зетска, продају ма- 
фактурне робе на велико и мало и 
'1чно, те ћу ову радњу водити под 
-фмом:

„Де Марка Роза Луиза"
Фирму ћу сама потписивати, заду- 
'вати и заступати.

, Ово дајем јавности на основу § 5 
рг. закона.

Роза Луиза, с. р.
Окружни суд на Цетињу на основу 

' 0 Трг. закона и § 130 Закона о 
»адњама тврди да је Роза Луиза, 
Рговац из Цетиња, овај оглас по 
Рочитању за свој признала. 

т Такса из Т. бр. 30, 31, 37 и 41 Зат. 
и,*з носУ °Д динара 201 у таксеним

Ркама и дин. 21 у судским марки-

цама на основу § 17 Уредбе о фовд. 
за подизање судсккх згрзда, напла- 
ћена је и поолнсно иоништена.

Фи-1/42. Од О^ружног суда на Це 
тињу, 18 јуна 1942 год.

СИТНИОГЛАСИ
Моју легитимацију издату од стране 

олштне цетињске под бр. 2586 изгу- 
био сам, те је овим путем оглашава.м 
за неважећу.
1—3 Војо Радуловић

Моју легнтимацпЈу издату од страве Оп- 
штине иетињске ппд броЈем 734 изгубно сам 
негдје у м!есецу октобру 1941 године, те ]е 
ааим оглашавам за иеважећу.

БЛАЖО М. ЂУРКОВИЋ 
1—3 обућар из Цетнња

Моју легнтимаци|у издату од стране Оп- 
штине цетињске под бртј 1722 изгубио сгм, 
те је овим оглашавам за неважећу.

ВУКАШИН ПАВЛИЧИћ 
1-3 инспектор иоште у пензи!м

ЈАВНА ЗАХВАЛА
Сматрамо за озобиту дужност, да и овим путем, а поводом проналажења, 

изкопањз и сахране нашега сина, брата, ђевера и т. д.-Ј- НИКА Ф. РАДУНОВИЋА
аутовлаен:'-.‘а пз Ријеке

коЈега партизани нл ријетко свиреп начик мучише, искасапнше н бацише у [аму 
код Осмина, — изЈавимо нашу топлу, искрену н вЈечну благодарност свијема ош 
јема, који нам се, у о»ом нашем преголемом болу, нађоше при руци или нам ва .иа 
који начин дадоше дсказе своЈе видне пажње.

Веома смо захвзлни претсједнику олштине Ријечке Петру Мил. Пејовићу, на 
сзесрдној пажњи и старању да се наш премили поко|ник, пронађе извуче из Јаме 
и доиесе на Ри;еку: националистима из Дубзве и Смоковаца, који га пронађоше и 
извЈкоше; иациопалистима из Љуботиња, ко)И га до школе у Љуботињу прени)еше 
на руке.

Мвого смо захвзлви свештенииима: Д. Костиђу и Д. Јанковмћу. Нарочнто 
Костићу, ко|и се из два пута, Језгровитом и тронутом речју, опрости са поко|ник.-..м.

Командиру Пационалистичког одреда, командиру г. Ђоку Дрецуву, такође 
наша пуна заавалност на одржаном говору, као и аационалпстзма, коЈн увеличаше 
оваЈ тужан слрозод.

Неша посебка захвапиост: Ријечаними, ка ннпозантно.и н брагском псграћ;-.Ју 
унакаженог тиЈела нашега Ника; »окоЈниковим пријатељимг: Па.чту Ђурашковићт. 
В Џањењћу, С. Миличићу, Т. Перуновићу, те Душану и Б.тажу Шоћу, на хитно.м 
и братском заузимању око покоЈннка од Осмина па до грсбниие; Команди мЈеста 
ка приложеном вијекиу; ђевоЈкама риЈечким такође на вмјенцу; управитељу ('.•свовне 
школе г. Томовићу ка учествовању у сироводу са учеинцима, те покојниковом 
лругу Воју Чакићу, аутовлзснику из РиЈеке, коЈи нам за све наше потребе уступи 

еоЈ ауто бесплатно.
Захвзлан сам много Цетињанима, коЈи лично дођоше и присустиоваше са- 

храни, као и шоферима са Цетиња на присуствовању и положеном виЈенцу.
Још јгданпут хвала свнЈема и свакоме.
РиЈека Цриојевић, 31-У-1942 гјд.

У име ожалошћене породице : 
отац ФИЛИП, ма!ка ВИДРА,

браћа: ВАСО и ЂОКО, снаха ДАНИЦА, и мзтн братанић МИ.1УТИН 
са осталом родбином.

СвсЈу личну легитимаиију бр. 147 од 7 12 
1941 XX годнне, издату од стране Општиае 
ц*тииск*,  изгубио сам, те Је овим путеи огла- 
шавам зн неважећу.
2 3 ПЕРО А. 11ЕЈОВИЂ

Моја жеиа Милица Иаановнћ, која ]е напу- 
стила мене и наше 4 малољетне дјеце, ни]е 
се вратила на мој позиа, те ■ д данас преста!е 
бити моја жена, и не одговарам за нчкакве 
дугове ко|е би отсад учиаила.

2 3 ЈћУБО ИВАНОВИЋ

Изг)би)а с.зм моју ташну са легитимаиијом 
бр. 2112, те ј- овнм об;ав.1>ујем .'а неважећу.

2-3 МИ.1ИЦА М. ДРеЦУН

Мо|> легитњмацМу нздатт ој стрчне 0.1- 
штиче ц*тињске  чод броЈ 3319 изгубио сам, 
те Је овим огЛаШ-В1М за неважеЦ.
1- 3 ДУЈ11АН Ф МАРТИНОВИЋ

ПродаЈем апотеку средњин срометом у 
ЦрноЈ Гори.
2-3 ОБРАТИТИ СЕ УРеДНИПЈТВУ ЛИСТА
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Финансијска делегација

у Подгорици
Тако ће се убудуће звати доса- 

дашња Финансијска дирекција у Под- 
горици. Она ће и даље придржавати 
свој дјелокруг рада. Делегација је 
овлашћена да издаје налоге за испла- 
ту подређеним установама за суме 
предвиђене у предрачунима трошкова 
већ одобрених од стране Гувернерства.

Поновно примање чиновника
у службу
Најновијом Наредбом Њ. Е. Гувер- 

нер повраћаће у службу чиновнике 
отпуштене и удаљене од службе кад 
то буде нашао за сходно, и по по- 
треби консултовати специјалну коми- 
сију састављену од претставника Ци- 
вилног комесара, Шефа персоналног 
отсјека гувернерства и Команданта 
карабинијера.

Једна промјена
За изасланика на испитима у гим- 

назији у Бару одређен је Дориомедов 
Никола, професор из Цетиња, а Ми- 
лошевић Васо, шеф III секције Ди- 
рекције за просвјету, заступаће отсут- 
ног Директора.

Оснивачка скупштина
с. к. „Цетин»е“
У недјељу, дана 14 јуна т. г. одр- 

жана је на Цетињу оснивачка скуп- 
штина спорт клуба „Цетиње1*.

Скупштини је претсједовао г. Марко 
Крушка, контр. Дир. пошта, наш стари 
спортски радник.

Сви предлози оснивачког одбора 
прихваћени су једногласно и на крају 
изабрана је нова управа, у коју су, 
поред осталих, ушли и наши опробани 
спортски ветерани.- претсједник Нико 
Бокан, секретар Саво Јанковић, бла- 
гајник Јован Зорић, капитен клуба 
Саво Кршић.

Враћени у службу
Ђолевић Ристо, инспектор поште у 

Беранама; Поповић Душанка, суплент 
гимназије у Беранама; Челебић Ђуро, 
жељезничар у Никшићу; Јовановић 
Димитрије, професор гимназије у Под- 
горчци; Пеиељ-Вушуровић Јованка, 
чиновница 1 Дирекције.

Опозвани премјештаји
Професори: Распоповић Никола и 

Поженел Јелена, раније премјештени 
у Подгорицу, остају у Никшићу.

Уважене оставке
Милошевићу Миливоју, на положају 

претсједника школског одбора струч- 
них школа. На његово мјесто постав- 
љен је Милошевић Васо, професор. 
Ивановићу Владимиру, чиновничком 
приправнику Среског начелства у Да- 
ниловом Граду.

Суспедован из службе
На 6 мјесеии-. Ђурашковић Машан, 

намјештеник IX Дирекције.

Суспедовани из службе за шест 
мјесеци
Живковић Димитрије, Пејовић Нико, 

Мартиновић К Саво, Ђуровић Нико, 
сви ич VI Дирекције.

Пртеннимо I помоћ нејаној дјецн нашнх нзбјвглнца-нацноналнста нз Метохнје
Једна повећа група избјеглица из 

МетохиЈе, која се у фебруару и марту 
Јвв године ловратила из среза Кола- 
шинског и Шавничког за Андријевицу, 
да би се са осталим избјеглицама 
транспортирала за Албанију и даље, 
осгала је крај Андријевице на Бандо- 
вића мосту, да чека јер са првим није 
било мјеста. Међутим, надлежне ита- 
лијанске власти обуставиле су даље 
упућивање избјеглица, те су тако ту 
х а мосту остале тридесет породица 
са преко двјеста чланова.

Међу овим избјеглицама налази се 
поред осталих и унук Војводе Мине 
Радовића, Михајло са осморо ситне 
дјеие. од којих најстарије нема више 
<?д 12 година. Помоћи ни од куда и 
ни од кога немају, сем што им је г. 
Љубо Вуксановић, адвокат из својих

АЕИЦИЈЕ В ИТАЛИЈАНСНОГ НЗИНД
Правилни глаголи — Уегђј ге2о1агј

Код глагола ваља разликовати ко- 
ријен и наставке. При промјени пра- 
вилних глагола коријен се не мијења али 
се наставци мијењају у разним време- 
нима и лицима.

У италијанском језику има три ко- 
њугације које се разликују по настав- 
цима у начину неодређеном:

За прву коњугацију наставак је аге, 
н. пр.: Ггоуаге; ва другу коњугацију 
наставак је еге, н. пр.: уепсЈеге; за 
трећу коњугацију наставак је Јге, н. пр.: 
зепПге.

Самогласник који стоји испред на- 
ставка (ге) остаје као карактеристика 
готово кроз сву коњугацију.

Задатак 48.
ћа 5а1и1е е рш ргехЈоба <1е11е гјссћег- 

ге. IV апа де11е сШа е гпепо $а1ићге Ш 
ЧиеПа де11а сатрз§па. Теодого е рји 
§гап4е Ф' (е, ша е тЈпоге Ф е(а. I! 
Јегго е ип иНИзбЈто те1а11о; е рЈпиШе 
4е1Г ого е беП’ аг^еп(о. ТогЈпо ћа рји 
Ф 5еЈсеп(о тПа аћКапИ, езза е ипа 4е11е 
рјц јп4и5(по5е сКга Ј' 1(аИа. 1п чиезГа 
5(оНа VI е рји со(опе сће 1апа. II уо5(го 
тае5(го е рјц <1о((о сће аћПе; е§П поп 
ћа (ап(а рагјепга диап(а П по5(го. Ти 
аугезН рш атјсј 5е 1о551 рји сотрја- 
сеп(е. N01 поп аћјато (ап(ј атјсј диапН 
уо). П §агоГапо е 51 одогозо соте Ја 
го$а. С>ие5(’ аг(15(а е рш ађПе сће (и 
поп сгеФ. I пиеј диапН 5опо апсога 
(аП чиаП јо П ћо сотрегаН.

Задатак 49.
Рим је једна врло стара варош, он 

је старији него сви градови у Италији. 
Нашао сам своје књиге онакве какве 
сам их оставио. Ови су столови сви 
више дугачки него широки. Ова је 
дјевојчица сиромашна, али је лијепа 
као анђео. Земља је већа од мјесеца, 
али је мања од сунца. Јован ради више 
него ти, он такође зарађује више него 
што ти мислиш. Буди иадовољан! Ти 
имаш исто толико новаца колико и 
ми. Наша је кућа колико лијспа то- 
лико угодна. Ниједна земља нема то- 
лико споменика колико Итали'а.

Чланак за читање
Котз.

Кота е ипа сК1а апИсћЈззЈта, 1а рш 
аппса сП (и((е 1е аКге С1((а де!ГЕигора. 
5о((о Гјтрего ФАи§и5(о езза ега (ап(о 
роро1а(а сће соп(ауа Јие тШот сГађј- 
(алП. 1а сЈКа Ш Кота ћа сиса
1.000.000 ФаћКапН, та ћа рјахге 51 
га5(е, §1агФпЈ 51 е5(е5Ј, ра1аггј 51
е5(е8Ј, ра1а221 51 ^гапФоз! сће поп за- 
геђђе ап^ибШ рег ип тШопе д'ађКап(Ј. 
Кота ћа ј топитетј рјп тае5(о$ј е 
те&Ио соп5егуа(ј Пе11а стИа 1аНпа, 
ЧиаН II Со1о5зео е П РаШћеоп, 1е рш 
ђе11е е рјп зомиозе сћјезе деИа спзНа- 
пИа, 1е рш рге/јозе е рш зиђИтЈ ореге 
с!е1 гтабсјтегно. ђа ВазЈПса Ш 8ап 
Р1е(го е II (етрјо рш 8ГЛП(1е <1е1 топНо. 
1п е?5а 5опо фрЈпН се1еђеггјгт; диаПгј јп 
тозаЈсо ргегјс-зЈззј тј, таи8о1еј 5(ирепф. 
№1 Ра!агго 4 1 УаНсапо зопо I рш 
се1еђп тизеј е 1а рји псса е рш уаз(а 
ђЊПо(еса 4е1 топдо. А Рота ассогесго 
зетрге ј Ф.->((ј, 1 рИ(огЈ, зсиНоп е 1 
рое(ј д’об11ј пагјопе.

срестава једаред указ^о помоћ у житу, 
а једног од тих чтанова сигурне смрти 
спасио је г. Др. Вукота Дедовић, 
уиравиик болницс у Беранама, прима- 
јући га полу мртва у болницу. Милић 
Ђекић, такође избјеглица, иначе добар 
војник и тешки инвалид са Скадра, 
извршио је прије неколико дана само- 
убиство вјешањем, јер ситној д;еци, 
која умире од глади, није могао ни- 
како помоћи. Породшг Пунише Јоји 
ћа и брата му, избјеглица који су у 
акцији као национелисте погинули на 
Мојковцу, пријети иста опасност као 
и ирвима.

Апелујемо. како на добре људе, тако 
и на надлежне власти да спасавају 
невину дјечицу, ових несрећних из- 
бјеглица, јер ако има севапа, помоћи 
ИМ највећи је севап. /едан очевидац

Посљедње вијестм
Нтш фронт

Њемачко ваздухопловство гађало 
је интензивно луке Мурманск и Јокон- 
ду на Баренском мору, као и мурман- 
ску жељезничку пругу, којајена више 
мјеста испрекидана. Оштетило је 3 
транспортна и I ратни брод, а обо- 
рено је више авиона.

Јужно од Иљменског језера, у вол- 
ховској зони и код Брјанска настав- 
љене су успјешне операције уништа- 
вања опкољених совјетских трупа. 
Обалска артиљерија је гађала Крон- 
штатски залив, гдје је запалила не- 
колико бродова. Источно од Харкова 
су у успјешним акцијама разбијене со- 
вјетске снаге на западној обали До- 
њеца, те је ухваћено преко 20.000 за- 
робљеника, а разорена многобројна 
борна кола.

Најогорченије борбе водиле су се 
код Севастопоља, гдје су совјетске 
трупе развијале снажне противнападе, 
који су сви сломљени Освојени су 
многобројни важни непријатељски по- 
ложаји и утврде, међу којима и моћна 
утврда Стаљин. Паралелно са копне- 
ним операцијама развијале су се и 
поморске акције са стране Црнога 
мора, у којима су се нарочито истакле 
италијанске јуришне јединице. Потоп- 
љено је неколико совјетских ратних 
и трговачких бродова. Огорчене борбе 
се настављају повољно за њемачке 
и румунске трупе.

Далеки истон
Тајландске трупе продрле су код 

Уангћа у Бирму. Јапанске трупе које 
су освојиле Лиши уништиле су у јед- 
ној баровитој зони 20.000 Кинеза и 
запосјеле важне положаје дуж чек- 
јаншке пруге. У централном Опеху за- 
дани су Кинезима тешки губици. Ја- 
панско ваздухопловство је бомбардо- 
вало низ градова у централној Кини. 
На кјангсиском фронту освојен је 
један важни град. Јапанци су изврши- 
ли искрцавање на једном острву Але- 
утинског архипелага. Извршени су но- 
ви скажни ваздушни напади на Дуч 
Харбур. У Аустралији су Јапанци опет 
интензивно бомбардовали Порт Дар- 
вин. Приликом једног од тих бомбар- 
довања изгубио је непријатељ 111 
авионз. Код Мидвајског острвља по- 
топљена је једна американска тешка 
крстарица и једна подморница.

У Бангкоку је одржан конгрес Лиге 
за независност Индије, који )е затра- 
жио у својој резол}цији непосредни 
прекид односа између Индије и Ен- 
глеске, као једини пут да се земља 
спаси од ратних страхота.

Запздна Европа
Британско иазцухопловство је из- 

вело више изолованих ометачких на- 
пада против територија Рајха и обала 
Данске, Холандије и Француске. Није- 
дан од тих напад није постигао зна- 
тније резултате, а сви су били скупо 
плаћени, Њемачки бомбардери су га- 
ђали Јужну и југозападну Енгеску, те 
<у међу осталим дигли у ваздух једну 
челику фабрику авиона. Крај јужне 
обале Велике Британије и у Бристол- 
ском каналу ошгећено је неколико 
трговачкмх и ратних бродоча.

Мгђарски Министар-претсједник у посјети 
код ћјн

Прије неколико дана иоСЈетио је ма- 
ђарски Претсједник Министарског са- 
вјета и Министар иностраних дјела де 
Калајб Всђу Рајха у његовом Главном 
стану, гдје га је Фирер задржао V раз- 
говору о политичкој ситуацчји. Прису- 
ствоваоје ињемачки Министар инострз- 
них дјела Фон Рибентроп. Ра^говор се 
водио у духу традиционалног њемач- 
ко мађарског пријатељства и братства

са разних бојишта
КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

ИЗ ИНОСТРАНСТВ^
— Сазиаје се да се усљед јапанских в,- 

душвих вапада ва неке амернкавске ба . 
циЈела западна обала Сјеверве Америке с - 
Аљаске до Паваме налази у узбуви.

— Једна одредба турске владе забрац>> 
цЈелокупаом бродовљу ваоуштање турск; > 
територи|алних вода. Ова одредба је доне 
шева у вези са посљедљвм потапањем ту- 
ског бродовља од стране совјетских пс \ 
морница.

— Два с|евериоамериканска дирижаб 
сударила су се и стропоштала у море. с 
обију посада спасао се свега Једак човјг

— Гавгстери су у СЈедињеиим Државах 
изазвали весташицу скоро свих производ 
подижући њихове цијене на вртоглаве висин- 
Изгледа да ви полиинја ве стоји са свим ц.-. 
страни од овнх спекулавтских афера.

— Бритавски адмиралитет |е морао да пр 
пусти СЈедињевим Државама неколико бр 
дова за вршење стражарске службе ко 
Атланских обала Сјеиерне Америке.

— Мааџурски мивмстар претсједмик одл 
зн у Нанкивг да врати пос|ету, коју Је Пре 
сједник вационалве Киве Вавг Чивг Веј в> 
давво учивко мавџурском Цару.

— Привредво кезадовољство у Кана^ 
узима изглед политичке агитације. Уступан ■: 
Сједињеним Државама пута који везује С.А.Ј: 
са Аљаском сматра се злоупотребом кана;- 
ског вацновалног териториЈа. Привилег» > 
ко|е уживају СЈедињеве Државе Јако повн- 
жавају Кавађане, изазиваЈући међу њимј 
огорчење.

— Новн штраЈкови су избвли у ивдустри 
ским постројењима за ратву производњу > 
источвоЈ Шкотској.

— Сазнаје се вз Лондова да је у британскс 
ориЈестовици ових дана дошло до експлоз*  |е. 
Мвогобројве особе су погнвуле, а још виш- 
их |е рањевах.

— Шведско пославство у Лондону пре 
дахо је брнтаиској влади протестну нот« 
усљед сталних летова енглеских авиоиа на: 
Шведском.

— У ВеликоЈ Британији су уведена вова 
ограннчења у потрошњи коже, текстила -< 
гуме.

— Нв острву Јави су Јапанске трупе олра 
внле нвогабројве псрушене мостове, што . 
омогуђило успостављање жељезничког сас 
браћа|а ва више пруга.

— Аргентмнски потпретсједник Републиа 
изЈавио |е да би прекид одиоса са Осовиво . 
озвачавао рат, којн би изазвао међу Арген 
тиицима опште незадовољство, будућм да в-: 
би имао ииквквог разумног мотива.

— Палестивски Велики МуфтиЈа |е изјавх 
да су вепрнЈатељи Осовиве уједао и непр; 
јатељи Арапа и да је ув|ереа да ће оствг 
рење новог поретка донијети правду и сл 
боду арапском народу.

— Њемци са гиушањем демантују тврдн 
Москве и Н>у]орка да они тобоже аа зар< 
бљевицима испиту|у учинке отроввих гасов

— Приликом годишњице турско-њемачк< 
пакта о при]атељству пише „ДоЈче Алгемар.' 
Цајтун<“ да је тај пакт база са сарадњу дв> 
земаља, ко|е су обмје морале подноситн н 
достојне посљедице Верса(сксг уговора.

— Давска |е услед рата изгубила 105 бр 
дова, од укупво 144.000 тона. Ти губит 
односе се на 1940 и 1941 године.

— Преко границе румуиске пребачено 
153 особе ради нелегалне трговвне жив< 
ним намирвицама и ради недозвољеве по 
тичке активвостн.

— Турски парламеват је Једногласно п; 
хватио буџет за 1942 годиву. Претсједг 
министарског савЈета Је истакао тгживу 
са, те је поиово потврдио да ће влада > 
путем ко>и је себи одредила у интересу 
вињз мира и везависности земље.

— Дописвик {едног шведског листа опи 
|ући керчско ратшЈте пише да Је руски 
раз потпун. ЦиЈели матери)ал коЈн су Р' 
успјеси да повуку са положа<а да би 
у*рц ‘ли. гсзорен ]<■ сл стгаке Ц>'маиа 

које ловезује све народе Тројно 
Пакта у 8аједничкој борби прот 
бољшевизма.

Завршивши политичку дискуси 
прешли су Фирер и мађарски Миг 
стар претсједник и њемачки Минист 
иностраних дјела на разговор о вор; 
сигуацији. Том разговору су прњ 
ствовали Фелдмаршал фон Кајтел, 
дан други генерал и њемачки вој 
аташе у Будимпешти. Са мађарс 
стране су присуствовали један аг-мг 
ски генерал и мађарски војни атзг 
у Берлину. Током 7 јуна био је м 
ђарски Министар претсједник и Миг 
стар иностраних дјела гост њемачм 
Министра иностраних дјела, са којј 
је имао дуги разговор у вези са 
дашњом политичигм ситуаиијом.

Штампарија ,Обид“ — Цегињг


